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บทที่ 1 
บทนํา 

 
 ในปจจุบัน การตัดสินใจดําเนินการใด ๆ กลายเปนสิง่สาํคัญของการวางแผนนโยบายของ
องคกร ซึง่การตัดสินใจผิดยอมสงผลทาํใหเกิดความเสยีหายตอองคกรนั้น ทัง้ทางตรงและทางออม 
จึงทาํใหเกิดความพยายามหาหลักการในการแกปญหา เพื่อใหเกิดความผิดพลาดนอยที่สุดและ
สงผลดีตอองคกรมากที่สุด หลักการดําเนินงานดังกลาวคือ วิชาทีว่าดวย การวิจัยดําเนนิงาน 
(operations research) 
      
 การวิจยัดําเนนิงาน เปนวชิาการซึง่เกิดขึ้นระหวางสงครามโลกครั้งที่ 2 จุดประสงคใน
การศึกษาคือ การหาแนวทางปฏิบัติและการตัดสินใจ เพื่อเลือกใชอาวุธยุทโธปกรณที่มีอยูอยาง
จํากัดใหมปีระสิทธิภาพมากที่สุด เมือ่สงครามโลกสิ้นสุดลงความสําเร็จของทมีงานทหารที่ใช
วิชาการวิจยัดําเนนิงานสงผลใหวงการอุตสาหกรรมมีความสนใจและนําหลักการทีพ่ัฒนาขึ้นใหมนี้
มาใชจนสามารถแกไขปญหาที่ซับซอนดานการผลิตและดานอืน่ ๆ ในอุตสาหกรรมไดอยางด ี
 
 กําหนดการเชงิเสนเปนเทคนิคที่รูจักกันแพรหลายในงานสวนการวิจัยดําเนนิงาน ซึ่งเปน
เทคนิคการสรางตัวแบบทางคณิตศาสตรเพื่อใหเกิดประโยชนมากที่สุด ภายใตการใชทรัพยากรทีม่ี
อยูอยางจํากัด โดยความสมัพันธของตัวแปรตาง ๆ ที่เกี่ยวของเปนฟงกชนัเชงิเสน ซึง่วธิีการ
แกปญหากําหนดการเชงิเสน (linear programming problem) [1, 2, 3, 4] นั้นมีดวยกันหลายวิธี 
แตวิธีทีน่ิยมใช คือ วธิีซิมเพล็กซ (simplex method)  
  

ในงานวิจัยนี้เราศึกษาปญหาการกาํหนดงานนัยทั่วไป (generalized assignment 
problem) ซึง่เปนปญหากาํหนดการเชงิเสนประเภทหนึ่งที่คาของตวัแปรตัดสินใจเปนจํานวนเตม็ 
หรือเรียกวาเปนปญหากาํหนดการจาํนวนเต็ม (integer Programming) [1, 2] ปญหาการกาํหนด
งานนยัทัว่ไปเปนปญหาการจัดคนเขากับงาน การจัดงานเขากับเครือ่งจักร หรือการจัดโครงการ
กอสรางตาง ๆ เพื่อใหเกิดความเหมาะสมในแตละราย โดยเสียคาใชจายนอยสุดในการจัดการ 
ทั้งนี้เพื่อกอใหเกิดประโยชนสูงสุดแกองคกร 
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ปญหาการกาํหนดงานนยัทัว่ไป [5, 6]  มรูีปแบบ ดังนี ้
 
การหาคาต่ําสดุของฟงกชันจุดประสงค mnmnxcxcxc +++ …12121111  
ภายใตเงื่อนไขบังคับ  

mmnmnmmmm
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nn
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≤+++
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≤+++
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…
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22222222121

11112121111

. 

 

1

1
1

21

22212

12111

=+++

=+++
=+++

mnnn

m

m

xxx

xxx
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#
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    { }11 12, ,..., 0, 1mnx x x ∈  
 
 หรือสามารถเขียนรูปยอไดดังนี ้
 
 ให { }mM ...,,2,1= และ { }nN ...,,2,1=  

 
 การหาคาต่ําสดุของฟงกชันจุดประสงค )1.1(∑∑

∈ ∈Mi Nj
ijij xc  

 ภายใตเงื่อนไขบังคับ 
    )2.1(, Mibxa iij

Nj
ij ∈≤∑

∈

 

 
    )3.1(,1 Njx

Mi
ij ∈=∑

∈

 

 
    { }0, 1 , ; (1.4)ijx i M j N∈ ∈ ∈  
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ปญหาการกาํหนดงานนยัทัว่ไป เชนกรณปีญหาการจัดคนเขากับงาน จะมีคนจาํนวน m  คน และ
มีงาน n  งาน ซึง่ (1.1) เปนฟงกชนัจุดประสงค (objective function) ที่ตองการหาคาใชจายที่นอย
สุดในการกาํหนดงาน และสอดคลองกับเงือ่นไขบังคับ (constraints) (1.2), (1.3) สวน (1.4) คือ 
ตัวแปรตัดสินใจ (decision variables) ซึ่งมีคาเปน 0 หรือ 1 เทานัน้ 

 
 โดย ijc   คือ คาใชจายในการทาํงาน j  ของคนที ่ i  
  ija   คือ เวลาที่ใชในการทํางาน j  ของคนที ่ i  
  ib    คือ ขีดจํากัดในการทาํงานของคนที ่ i  
 

  




=
0
1

ijx  

  
 การแกปญหาการกําหนดงานนยัทัว่ไปสามารถใชวธิีขยายและจาํกัดเขต (branch-and-
bound method) [1, 2, 7] เพื่อแกปญหา ซึ่งเปนหนึ่งในวิธีการแกปญหากาํหนดการจํานวนเต็มทีม่ี
ประสิทธิภาพและเปนทีน่ิยมอยางมาก โดยใชกําหนดการเชิงเสนผอนปรน (LP relaxation) การ
แตกกิ่ง (branching) คาขอบเขต (bounding) และการเปนฟาทอม (fathoming) ในปจจุบนั 
นักวจิัยหลายทานตองการคิดคนวิธีการใหม ๆ ที่มีประสิทธิภาพมากกวาวิธีขยายและจํากัดเขต 
เพราะปญหาการกําหนดงานนยัทัว่ไปเปนปญหาที่เกิดขึน้และมีขนาดใหญ ซึง่ Ross และ Soland 
[5] กลาวถงึขั้นตอนวธิีการของวิธีขยายและจาํกัดเขตสําหรับปญหาการกําหนดงานนัยทั่วไป
โดยเฉพาะ Farias และ Nemhauser [8] กลาวถึงวิธีการแกปญหาการกําหนดงานนัยทั่วไป โดยใช
ชุดของอสมการสมเหตุสมผล (family of valid inequalities)  สวน Chu และ Beasley [6], Feltl 
และ Raidl [9], Wilson และ J.M. [10] กลาวถึงวิธีการแกปญหาการกําหนดงานนัยทั่วไป โดยใช
วิธีทางพนัธุกรรม (genetic algorithm) และ Wolsey [11], Gottlieb และ Rao [12] กลาวถึงการใช
หนา (facet) และอสมการสมเหตุสมผลอยางเขม  
 
 งานวิจยันี้ เราใชวิธีขยายและจํากัดเขตทีเ่พิ่มอสมการสมเหตุสมผล [8] พรอมกบัการ
แปลงปญหาโดยอาศัยแนวคิด [13] เพื่อหาผลเฉลย ซึ่ง [8] กลาวถงึวิธกีารแกปญหาการกําหนด
งานนยัทัว่ไป โดยใชชุดของอสมการสมเหตุสมผลเพื่อชวยลดบริเวณที่เปนไปได (feasible region) 
ของกําหนดการเชิงเสนผอนปรน และตัดโหนดบางโหนดออกเพื่อลดขนาดของตนไมทาํใหหาผล

ถาคนที่ i  ทํางาน j  
กรณีอื่น   



  
 
  4
   
เฉลยไดเร็วขึ้น สวน [13] กลาวถงึคาขอบเขตของตัวแปรตัดสินใจที่มผีลตอประสิทธิภาพในการหา
ผลเฉลยที่เหมาะที่สุด (optimal solution) ของปญหากําหนดการเชงิเสน โดยกําหนดจุดเริ่มตน
ใหมของปญหา จากงานวิจยั พบวาจุดเริ่มตนของปญหามีผลตอเวลาที่ใชในการหาผลเฉลย ถา
จุดเริ่มตนใหมอยูใกลกับผลเฉลยที่เหมาะที่สุดมากกวาจุดเริ่มตนเดิม จะทาํใหเวลาที่ใชในการหา
ผลเฉลยลดลง ซึ่งนําคาขอบเขตของตัวแปรตัดสินใจมาใชในการปรับขอบเพื่อกําหนดจุดเริ่มตน
ใหม 
  
  วิทยานิพนธนีแ้บงออกเปน 5 บท ในบทที ่ 1 เปนบทนําซึ่งกลาวถงึที่มาของงานวิจยั 
วัตถุประสงคของงานวิจัย และงานวจิัยอื่นที่เกีย่วของ     
    
 บทที ่ 2 กลาวถึงความรูพื้นฐานที่เกีย่วของกับงานวิจยั ปญหากาํหนดการเชิงเสน ปญหา
กําหนดการจํานวนเต็ม ปญหาการกาํหนดงานนัยทัว่ไป วิธีการขยายและจํากัดเขต และอสมการ
สมเหตุสมผล  

 
บทที ่ 3 กลาวถึงขัน้ตอนการทํางานวจิัย ซึ่งประกอบดวย การจําลองปญหา  การสราง

อสมการสมเหตุสมผลจากอสมการเงื่อนไขบังคับ และการแปลงปญหาโดยใชขอบเขตของตัวแปร
ตัดสินใจสมเหตุสมผล  
 
 บทที ่ 4 กลาวถงึผลการทดลอง ซึ่งแสดงจํานวนรอบการคํานวณ คาเฉลี่ยสัมพทัธของ
อัตราการขยายของจํานวนรอบการคํานวณเมื่อเทียบกบัวิธีขยายและจํากัดเขตของปญหาทั้ง 3 
แบบ 
    
 บทที ่5 กลาวถึงสรุปผลของงานวิจยัและงานในอนาคต 
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บทที่ 2 
ความรูพื้นฐานในงานวิจัย 

 
 ในบทนี้ จะกลาวถึงความรูพื้นฐานที่เกีย่วของกับงานวจิัย ปญหากําหนดการเชงิเสน 
ปญหากาํหนดการจํานวนเต็ม ปญหาการกําหนดงานนยัทัว่ไป วิธีขยายและจาํกัดเขต และ
อสมการสมเหตุสมผล   
 
2.1 ปญหากําหนดการเชิงเสน 
 
 กําหนดการเชงิเสน เปนเทคนิคที่รูจักกนัแพรหลายในสวนงานของการวิจัยดําเนินงาน ใช
แกปญหาทางการจัดสรรปจจัยและทรัพยากรที่มีลกัษณะความสมัพนัธของตัวแปรตาง ๆ ที่
เกี่ยวของเปนฟงกชันเชงิเสน โดยมจีุดมุงหมายเพือ่แกปญหาและตัดสินใจใหเกิดผลตามแนว
ทางการดําเนนิงานที่ดีที่สุด เชน หากาํไรสูงสุด หาคาใชจายที่นอยสดุ และแนวทางการดําเนนิงาน
อ่ืน ๆ ที่กอใหเกิดประโยชนมากที่สุด   
  

ปญหากาํหนดการเชิงเสนมรูีปแบบบัญญัติ (canonical form) ดังนี ้
 
การหาคาต่ําสดุของฟงกชันจุดประสงค nn xcxcxc +++ …2211  
ภายใตเงื่อนไขบังคับ 
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หรือสามารถเขียนรูปยอไดดังนี ้
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 ให { }mM ...,,2,1=  และ { }nN ...,,2,1=  
         
 การหาคาต่ําสดุของฟงกชันจุดประสงค )1.2(∑

∈Nj
jj xc   

 ภายใตเงื่อนไขบังคับ  
    )2.2(, Mibxa ij

Nj
ij ∈≥∑

∈

   

    )3.2(,0 Njx j ∈≥  
    

ปญหากาํหนดการเชิงเสนมขีนาด m  เงื่อนไขบังคับ n  ตัวแปร ซึ่ง (2.1) เปนฟงกชนั
จุดประสงคทีต่องการหาคามากสุด และสอดคลองกับเงื่อนไขบังคับ (2.2) สวน (2.3) คือตัวแปร
ตัดสินใจ ซึ่งมคีามากกวาหรอืเทากับศูนย 
 
 โดย  jc  เปนสมัประสทิธิ์ของฟงกชนัจุดประสงค   

ija  เปนสัมประสิทธิ์ของเงื่อนไขบังคับ  
  ib    เปนคาคงทีท่างขวามือ  
  jx  เปนตัวแปรตดัสินใจ  
  
2.2 ปญหากําหนดการจํานวนเต็ม  
 

ปญหากาํหนดการจํานวนเต็มเปนปญหากําหนดการเชงิเสนประเภทหนึง่ ที่คาของตัวแปร
ตัดสินใจเปนจาํนวนเต็ม   

 
ปญหากําหนดการจํานวนเต็มแบงออกเปน 3 ประเภท คือ 
 
2.2.1 ปญหากาํหนดการจํานวนเต็มบริสุทธิ์ (pure integer programming problem)  

ตัวอยางของปญหาประเภทนี้ เชน ปญหาการขนสง (transportation problem) 
ซึ่งคาของตัวแปรตัดสินใจเปนจํานวนเต็มทุกตัว 
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ตัวอยาง 2.1     
 

 การหาคาต่าํสุดของฟงกชนัจุดประสงค        
22211211 5768 xxxx +++   

ภายใตเงื่อนไขบังคับ                     
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2.2.2   ปญหากําหนดการจํานวนเต็มผสม (mixed integer programming problem)  

                     ตัวอยางของปญหาประเภทนี ้เชน ปญหาการจดัตั้งสถานที ่(facility location  
 problem) ซึ่งคาของตัวแปรตัดสินใจมีทัง้เปนจํานวนเตม็และจํานวนจริง 
   

ตัวอยาง 2.2 
  

 การหาคาต่าํสุดของฟงกชนัจุดประสงค  
  2122211211 2712971510 yyxxxx +++++  

   ภายใตเงื่อนไขบังคับ 

22221

11211

2212

2111

90
90
50
40

yxx
yxx

xx
xx

≤+
≤+
=+
=+

 

          iiij yyx ;0, ≥                        ( )2,1;2,1 == ji  
 
 
 
 
 

เปนจํานวนเตม็บวก ( )2,1;2,1 == ji  

เปนจํานวนเตม็บวก 
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 2.2.3    ปญหากําหนดการจาํนวนเต็ม 0-1 (0-1 integer programming problem) 

ตัวอยางของปญหาประเภทนี้ เชน ขอปญหาถงุเป (knapsack problem) ปญหา
การจัดกําหนดการ (scheduling problem) ปญหาการจับคู (matching problem) ปญหา
การกําหนดงาน (assignment problem) ปญหาการกาํหนดงานนัยทั่วไป (generalized 
assignment problem) ซึ่งเปนปญหาในงานวิจยันี ้ เปนตน ซึ่งปญหาเหลานีม้ีคาของตัว
แปรตัดสินใจเปน 0 หรือ 1 เทานั้น 

   
ตัวอยาง 2.3       
 

การหาคาต่ําสดุของฟงกชันจุดประสงค        

22211211 4357 xxxx +++  
  ภายใตเงื่อนไขบังคับ            

             

{ } ( )2,1;2,1,1,0

1
1

2375
1864

2212

2111

2221

1211

==∈

=+
=+
≤+
≤+

jix

xx
xx
xx
xx

ij

 

  
2.3 ปญหาการกําหนดงานนัยทัว่ไป 
 

ในงานวิจัยนี้เราศึกษาปญหาการกาํหนดงานนัยทั่วไป ซึ่งเปนปญหากาํหนดการจํานวน
เต็มประเภทหนึ่ง ปญหานี้เปนปญหาจริงที่เกิดขึน้เพือ่จัดคนใหเขากับงาน การจัดงานเขากบั
เครื่องจักร หรือการจัดโครงการกอสรางตาง ๆ เพื่อวาจางผูรับเหมาใหเกิดความเหมาะสมในแตละ
ราย เปนตน โดยเสียคาใชจายนอยสุดในการจางงาน  
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ปญหาการกาํหนดงานนยัทัว่ไปมีรูปแบบดังนี ้
  
การหาคาต่ําสดุของฟงกชันจุดประสงค mnmnxcxcxc +++ …12121111  
ภายใตเงื่อนไขบังคับ 

   

mmnmnmmmm

nn

nn

bxaxaxa

bxaxaxa
bxaxaxa

≤+++

≤+++
≤+++

…
#
…
…

2211

22222222121

11112121111

 

 

   
1

1
1

21

22212

12111

=+++

=+++
=+++

mnnn

m

m

xxx

xxx
xxx

…
#

…
…

 

 
   { }11 12, , , 0, 1mnx x x ∈…  
 
หรือสามารถเขียนรูปยอไดดังนี ้

 
 ให { }mM ...,,2,1= และ { }nN ...,,2,1=  

 
การหาคาต่ําสดุของฟงกชันจุดประสงค ∑∑

∈ ∈Mi Nj
ijij xc  

ภายใตเงื่อนไขบังคับ 
   Mibxa iij

Nj
ij ∈≤∑

∈

,  

 
   Njx

Mi
ij ∈=∑

∈

,1  

 
   { }0, 1 , ;ijx i M j N∈ ∈ ∈  
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 โดย ijc   คือ คาใชจายในการทาํงาน j  ของคนที ่ i  
  ija   คือ เวลาที่ใชในการทํางาน j  ของคนที ่ i  
  ib    คือ ขีดจํากัดในการทาํงานของคนที ่ i  

  




=
0
1

ijx  

 
ตัวอยางของปญหา จาก [14] ในประเทศนวิซีแลนด อุตสาหกรรมอาหารที่มีนมเปนสวน 

ประกอบไดใชรูปแบบของปญหาการกําหนดงานนัยทั่วไป เพื่อหาคาใชจายนอยสุดในการขนสงนม
จากฟารมนมไปยังโรงงานตาง ๆ ซึง่ตองคาํนงึถงึระยะทางในการขนสงของแตละโรงงาน เพื่อรักษา
คุณภาพนมทีส่งออกจากฟารมนม โดยแตละฟารม สามารถสงใหโรงงานเพยีงโรงงานเดียวเทานัน้ 
ในงานวิจัย ทาํปญหาขนาดตาง ๆ ดังนี้ กาํหนด จาํนวนฟารม ( )m  = 4 และ จาํนวนโรงงาน ( )n  
= 500, 1000, 1500 ดังนั้นปญหาจงึมขีนาด nm×  = 4×500, 4×1000, 4×1500 ดังแสดง
ตัวอยาง 2.4 ซึ่งขอมูลเปนตวัเลขสมมต ิ
  
ตัวอยาง 2.4  
 

โรงงาน 4 โรงงาน A, B, C และ D ซึง่แตละโรงงานใชนมเปนวัตถุดบิในการผลิต มีความ
ตองการนมในแตละวันดังนี ้300, 450, 375 และ 400 กโิลกรัม ตามลาํดับ โดยมีฟารมนม 3 ฟารม 
กนก โชคชยั และขจร ซึ่งแตละฟารมสามารถผลิตนมในแตละวันได 350, 400 และ 500 กโิลกรัม 
ตามลําดับ ฟารมนมคิดคาขนสงไปยงัโรงงานตาง ๆ ตอกโิลกรัม หนวยเปนบาท ดงันี ้

 
 

 
 
 
 
 
โดยมีเงื่อนไขวา ฟารมแตละฟารมสามารถสงนมไดเพียงโรงงานเดียวเทานั้น และปริมาณ

นมที่สงตองไมต่ํากวาปริมาณความตองการของแตละโรงงาน 

  A B C D 
กนก 3 4 5 7 
โชคชัย 4 5 6 8 
ขจร 3 5 5 9 

ฟารมนม 
โรงงาน 

ถาคนที่ i  ทํางาน j  
กรณีอื่น   
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จากปญหานี ้ เราสามารถเขียนรูปแบบปญหาการกาํหนดงานนยัทัว่ไป เพื่อหาคาใชจาย
นอยสุดในการขนสงนมจากฟารมนมไปยงัโรงงานตาง ๆ ดังนี ้

 
ให ijx  แทนปรมิาณนมทีฟ่ารม i  ขนสงนมไปยังโรงงาน j  เมื่อ 3,2,1=i  และ 

4,3,2,1=j  
 
ตองการหาคาต่ําสุดของฟงกชันจุดประสงค  

++++++ 222114131211 200016002450175014001050 xxxxxx  
343332312423 450025002500150032002400 xxxxxx +++++  

 
ภายใตเงื่อนไขบังคับ 

 
400500400350
375500400350
450500400350
300500400350

342414

332313

322212

312111

≥++
≥++
≥++
≥++

xxx
xxx
xxx
xxx

 

 
1
1
1

34333231

24232221

14131211

=+++
=+++
=+++

xxxx
xxxx
xxxx

 

 
  { }11 12 34, , , 0, 1x x x ∈…  

 
วิธีการแกปญหาการกาํหนดงานนัยทัว่ไปมีดวยกนัหลายวิธ ี แตหนึ่งในวิธทีี่มีประสิทธิภาพ

และเปนทีน่ิยมคือ วิธีขยายและจํากัดเขต 
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2.4 วิธีขยายและจํากัดเขต  
 
 การแกปญหาการกําหนดงานนยัทัว่ไปสามารถใชวธิีขยายและจาํกัดเขตเพื่อแกปญหา ซึ่ง
เปนหนึง่ในวิธกีารแกปญหากําหนดการจํานวนเต็มที่มีประสิทธิภาพและเปนที่นยิมอยางมาก โดย
ใชกําหนดการเชิงเสนผอนปรน การแตกกิง่ คาขอบเขต และการเปนฟาทอม  
  
วิธีขยายและจาํกัดเขตมีขั้นตอนวิธกีารดังนี ้[15] 
 

ขั้นตอนเริ่มตน: 
 กําหนดคาขอบเขตลางของฟงกชันจุดประสงคเทากับ ∞−   จากนัน้ใชกําหนดการเชิงเสน
ผอนปรน โดยจะผอนปรนคาตัวแปรตัดสินใจของปญหาที่เปนจาํนวนเต็ม ใหเปนจาํนวนจรงิทกุตัว 
และใชวิธีซิมเพล็กซแกปญหา นาํผลเฉลยที่ไดไปตรวจสอบกับข้ันตอนการเปนฟาทอม และขั้นตอน
การทดสอบความเหมาะที่สดุ ถาปญหาไมเปนฟาทอม จะทาํขั้นตอนขางลางนี ้
 
 ข้ันตอนที ่1: การแตกกิ่ง 
 ปญหาจะทาํการแตกกิ่งเมื่อผลเฉลยที่ไดจากการแกปญหาโดยวิธีซมิเพล็กซไมเปนจาํนวน
เต็มทุกตัว ซึง่จะเลือกแตกกิง่ตัวแปรตัดสินใจที่ไมเปนจาํนวนเต็ม 

 ให jx  เปนตัวแปรตัดสินใจที่ไมเปนจาํนวนเต็ม และ *
jx  เปนคาของตัวแปรตัดสินใจ ณ 

ผลเฉลยที่เหมาะที่สุดของปญหากาํหนดการเชิงเสนผอนปรน 
  โดยจะแบงปญหาออกเปนปญหายอย 2 ปญหาและเพิ่มเงื่อนไขบังคับ  *

jj xx ≤  และ 
  1* +≥ jj xx  

 
 ขั้นตอนที ่2: คาขอบเขต 
 สําหรับแตละปญหายอยใหม คาขอบเขตคือ คาฟงกชนัจุดประสงคที่ไดจากการใช
กําหนดการเชงิเสนผอนปรนและแกปญหาโดยวิธีซมิเพลก็ซ 
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 ขั้นตอนที ่3: การเปนฟาทอม 
 สําหรับแตละปญหายอยใหม ถาปญหายอยใดเปนฟาทอม จะไมทาํการแตกกิง่ตอ โดย 
ตรวจสอบการเปนฟาทอม 3 ขอดังนี ้

1. คาขอบเขตมีคาไมเกนิคาขอบเขตลาง (current lower bound) ซึ่งคาขอบเขตลางเปน
คาของฟงกชนัจุดประสงคสําหรับปญหายอยที่มีผลเฉลยเปนจํานวนเตม็ทุกตวั ที่อาจเปนผลเฉลย
ที่เหมาะที่สุด (candidate solution) 

2. ปญหายอยนั้นเปนปญหาที่ไมมีบริเวณที่เปนไปได (infeasible region) 
3. ผลเฉลยเปนจํานวนเตม็ทุกตวัซึ่งอาจเปนผลเฉลยที่เหมาะที่สุด ถาคาของฟงกชัน

จุดประสงคของผลเฉลยที่ไดมีคามากกวาคาขอบเขตลาง ผลเฉลยนัน้จะกลายเปนผลเฉลยที่อาจ
เปนผลเหมาะที่สุดใหม และกําหนดใหคาฟงกชันจุดประสงคของผลเฉลยนัน้เปนคาขอบเขตลาง 
 
 การทดสอบความเหมาะที่สดุ (optimality Test): 
 ขั้นตอนวธิีจะหยุดการประมวลผล เมื่อ 

- ไดแกทุกปญหายอยแลว 
- ผลเฉลยที่อาจเปนผลเฉลยทีเ่หมาะที่สุด กลายเปนผลเฉลยที่เหมาะทีสุ่ดแลว 
กรณีอ่ืน จะกลับไปทําขั้นตอน 1 ใหม  
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ตัวอยาง 2.5 [1]  
 

การหาคาสงูสดุของฟงกชันจุดประสงค  21 58 xx +  
ภายใตเงื่อนไขบังคับ  

  
4559

6

21

21

≤+
≤+
xx

xx  

  2121 ,;0, xxxx ≥ เปนจํานวนเตม็ 
  

จากปญหาสามารถวาดบริเวณที่เปนไปไดของกําหนดการเชิงเสนผอนปรน   ดงัแสดงรูปที ่
2.1 ซึ่งจุดทึบแสดงผลเฉลยที่เปนไปไดของปญหากําหนดการจํานวนเต็ม  

คาขอบเขตลางคือ ∞−  และคาขอบเขตบนคือ ∞+    
  

 
 

รูปที่ 2.1 บริเวณที่เปนไปไดของปญหา 
 

เราแกปญหาโดยใชวิธีซิมเพล็กซ    ซึง่ผลเฉลยที่ไดคือ  
4
9,

4
15

21 == xx    คาของฟงกชนั 

จุดประสงคเทากับ 
4

165  และกาํหนดคาขอบเขตบนใหมเปน 
4

165  ดังรูปที ่2.2 
 
 

1x  

2x  
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รูปที่ 2.2 ผลเฉลยของปญหา 
 

 ผลเฉลยที่ไดไมเปนจาํนวนเต็มทุกตัว เราจึงทาํการแตกกิ่งตัวแปรตัดสินใจที่ไมเปนจํานวน
เต็ม จากปญหานี้เราสามารถเลือกแตกกิ่งตวัแปรตัดสินใจตัวใดก็ไดเพราะไมเปนทัง้คูจํานวนเต็ม 
เราเลือกแตกกิ่ง 1x  ดังนั้นเราจะมีปญหายอยเพิ่มอีก 2 ปญหา  
 

ใหปญหาเดิมเปนปญหายอย 1 ดังนัน้จะได 
 
ปญหายอย 2 คือ ปญหายอย 1 ที่เพิม่อสมการ 31 ≤x  ดังแสดงรูปที่ 2.3 

 









4
9,

4
15  

1x  

2x  

*
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รูปที่ 2.3 ปญหายอย 1 ที่เพิม่อสมการ 31 ≤x  
 

ปญหายอย 3 คือ ปญหายอย 1 ที่เพิม่อสมการ 41 ≥x  ดังแสดงรูปที่ 2.4 
 

 
 

รูปที่ 2.4 ปญหายอย 1 ที่เพิม่อสมการ 41 ≥x  
 
 

1x  

2x  

1x  

2x  
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การเลือกวาควรแกปญหาใดกอนหลงั     เราเลือกใชวธิีเขาหลังออกกอน (last-in-first-out)  
ดังนัน้เราจงึแกปญหายอย 3 กอน ผลเฉลยที่ไดคือ 

5
9,4 21 == xx  จะเห็นไดวาผลเฉลยทัง้หมดไม

เปนจํานวนเตม็ เราตองทําการแตกกิ่งตอ เราแตกกิง่ 2x  เพราะไมเปนจาํนวนเต็ม ดังนั้นเราจึงมี
ปญหายอยเพิม่อีก 2 ปญหา และปรับคาขอบเขตบนเปน 41 ดังแสดงรปูที่ 2.5 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
รูปที่ 2.5 การแตกกิ่งของปญหายอย 3 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

ปญหายอย 1 

4
9,

4
15,

4
165

21 === xxz

ปญหายอย 2 
 

ปญหายอย 3 

5
9,4,41 21 === xxz  

31 ≤x  41 ≥x

ปญหายอย 4 
 

ปญหายอย 5 
 

12 ≤x 22 ≥x  
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ปญหายอย 4 คือ ปญหายอย 3 ที่เพิม่อสมการ 12 ≤x  ดังแสดงรูปที่ 2.6  
 

 
 

รูปที่ 2.6 ปญหายอย 3 ที่เพิม่อสมการ 12 ≤x  
 

ปญหายอย 5 คือ ปญหายอย 3 ที่เพิม่อสมการ 22 ≥x  ดังแสดงรูปที่ 2.7 
 

 
 

รูปที่ 2.7 ปญหายอย 3 ที่เพิม่อสมการ 22 ≥x  
 

1x  

2x  

1x  

2x  
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เราแกปญหายอย 5 ซึ่งไมมบีริเวณที่เปนไปได (infeasible region)   ดังนัน้   ปญหายอยนี ้
จึงเปนฟาทอมและถูกตัดทิง้ จะไมมีการแตกกิ่งตอ 

 
เราแกปญหายอย 4 ผลเฉลยที่ไดคือ 1,

9
40

21 == xx  จะเห็นไดวา ผลเฉลยทัง้หมดไมเปน 
จํานวนเตม็ เราตองทาํการแตกกิ่งตอ เราแตกกิ่ง 1x  เพราะไมเปนจํานวนเต็ม ดังนัน้เราจึงมีปญหา
ยอยเพิม่อีก 2 ปญหา และปรับคาขอบเขตบนเปน 

9
365  ดังแสดงรูปที่ 2.8 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

รูปที่ 2.8 การแตกกิ่งของปญหายอย 4 
 
 
 

ปญหายอย 1 

4
9,

4
15,

4
165

21 === xxz

ปญหายอย 2 
 

ปญหายอย 3 

5
9,4,41 21 === xxz  

31 ≤x  41 ≥x

ปญหายอย 4 
1,

9
40,

9
365

21 === xxz  
ปญหายอย 5 

ไมมีบริเวณที่เปนไปได 

12 ≤x 22 ≥x  

ปญหายอย 6 
 

ปญหายอย 7 
 

41 ≤x  51 ≥x
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ปญหายอย 6 คือ ปญหายอย 4 ที่เพิม่อสมการ 41 ≤x  ดังแสดงรูปที่ 2.9 
 

 
 

รูปที่ 2.9 ปญหายอย 4 ที่เพิม่อสมการ 41 ≤x  
 

ปญหายอย 7 คือ ปญหายอย 4 ที่เพิม่อสมการ 51 ≥x  ดังแสดงรูปที่ 2.10 
 

 
 

รูปที่ 2.10 ปญหายอย 4 ทีเ่พิ่มอสมการ 51 ≥x  

1x  

2x  

1x  

2x  
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 เราแกปญหายอย 7 ผลเฉลยที่ไดคือ 0,5 21 == xx  จะเหน็ไดวาผลเฉลยทัง้หมดเปน
จํานวนเตม็ ดงันัน้ปญหายอยนี้จงึเปนฟาทอม และเปนผลเฉลยที่อาจเปนผลเฉลยทีเ่หมาะที่สุด จะ
ไมมีการแตกกิง่ตอและกําหนดคาขอบเขตลางของทั้งตนไมเปน 40 ดงัแสดงรูปที่ 2.11 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
รูปที่ 2.11 ผลเฉลยและกําหนดขอบเขตลางของปญหายอย 7  

 
 
 
 
 
 

ปญหายอย 1 

4
9,

4
15,

4
165

21 === xxz

ปญหายอย 2 
 

ปญหายอย 3 

5
9,4,41 21 === xxz  

31 ≤x  41 ≥x

ปญหายอย 4 
1,

9
40,

9
365

21 === xxz  
ปญหายอย 5 

ไมมีบริเวณที่เปนไปได 

12 ≤x 22 ≥x  

ปญหายอย 6 
 

ปญหายอย 7 
0,5,40 21 === xxz

 

41 ≤x  51 ≥x

ขอบเขตลาง = 40 
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เราแกปญหายอย 6 ผลเฉลยที่ไดคือ 1,4 21 == xx  จะเหน็ไดวาผลเฉลยทัง้หมดเปน
จํานวนเตม็ ดังนัน้ปญหายอยนี้จงึเปนฟาทอมและเปนผลเฉลยที่อาจเปนผลเฉลยทีเ่หมาะที่สุดทีม่ี
คาฟงกชนัจุดประสงคเปน 32+5 = 37 แตถูกตัดทิ้งเนือ่งจากคาของฟงกชันจุดประสงคมีคานอย
กวาคาขอบเขตลาง ดงัแสดงรูปที่ 2.12 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่ 2.12 ผลเฉลยของปญหายอย 6 
 
 
 
 
 

ปญหายอย 1 

4
9

,
4

15
,

4
165

21 === xxz

ปญหายอย 2 
 

ปญหายอย 3 

5
9,4,41 21 === xxz  

31 ≤x  41 ≥x

ปญหายอย 4 
1,

9
40,

9
365

21 === xxz  
ปญหายอย 5 

ไมมีบริเวณที่เปนไปได 

12 ≤x 22 ≥x  

ปญหายอย 6 
1,4,37 21 === xxz

 

ปญหายอย 7 
0,5,40 21 === xxz

 

41 ≤x  51 ≥x

ขอบเขตลาง = 40 
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เราแกปญหายอย 2  ซึ่งเปนปญหายอยสุดทายที่ยงัไมมีขอสรุป ผลเฉลยที่ไดคือ   ,31 =x  
32 =x  จะเหน็ไดวาผลเฉลยทัง้หมดเปนจํานวนเต็ม ดังนัน้ปญหายอยนี้จงึเปนฟาทอมและเปน

ผลเฉลยที่อาจเปนผลเฉลยทีเ่หมาะที่สุดทีม่ีคาฟงกชนัเทากับ 39 แตถูกตัดทิ้งเนือ่งจากคาของ
ฟงกชันจุดประสงคมีคานอยกวาคาขอบเขตลาง ดังแสดงรูปที่ 2.13 

 
 
 
 

 
 

 
 

   
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่ 2.13 ผลเฉลยของปญหายอย 2 
 

ดังนัน้ผลเฉลยที่เหมาะที่สุดของปญหานี้คือ 0,5 21 == xx  และคาของฟงกชัน
จุดประสงคเทากับ 40 ซึ่งไดจากการแกปญหายอย 7 
  
 

ปญหายอย 1 

4
9

,
4

15
,

4
165

21 === xxz

ปญหายอย 2 
3,3,39 21 === xxz

 

ปญหายอย 3 

5
9,4,41 21 === xxz  

31 ≤x  41 ≥x

ปญหายอย 4 
1,

9
40,

9
365

21 === xxz  
ปญหายอย 5 

ไมมีบริเวณที่เปนไปได 

12 ≤x 22 ≥x  

ปญหายอย 6 
1,4,37 21 === xxz

 

ปญหายอย 7 
0,5,40 21 === xxz

 

41 ≤x  51 ≥x

ขอบเขตลาง = 40 
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2.5 อสมการสมเหตสุมผล  
 
ปญหาการกาํหนดงานนยัทัว่ไป มีรูปยอดังนี ้
ให { }mM ...,,2,1= และ { }nN ...,,2,1=  

 
การหาคาต่ําสดุของฟงกชันจุดประสงค ∑∑

∈ ∈Mi Nj
ijij xc  

ภายใตเงื่อนไขบังคับ 
   Mibxa iij

Nj
ij ∈≤∑

∈

,  

 
   Njx

Mi
ij ∈=∑

∈

,1  

 
   { }0, 1 , ;ijx i M j N∈ ∈ ∈  

 
บทนิยาม 2.1 [9]  
  

อสมการ  0π π≤   เปนอสมการสมเหตุสมผล  สําหรับปญหาการกําหนดงานนัยทั่วไป 
ถา   0π π≤  สอดคลองกับทุก        ของปญหาการกําหนดงานนัยทั่วไป 
โดย  ( )1 2, , , nπ π π π= …  และ ( )1 2, , , ; 1, 2, ,i i i inx x x i m= =x … …   เปนเวกเตอร   
แถว  (row vector)  n   มิติ   และ  0π    เปนสเกลาร (scalar) 

 
ปญหาการกาํหนดงานนยัทัว่ไปเปนปญหาขนาดใหญ จึงไมสามารถวาดรูปแสดงอสมการ

สมเหตุสมผลได ดังนัน้เราจงึยกตวัอยางปญหากาํหนดการจํานวนเต็ม 2 มิต ิ เพื่อแสดงอสมการ
สมเหตุสมผล ดังแสดงตัวอยาง 2.6 

  
 
 
 
 
 

T
ix  

T
ix  ix  
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ตัวอยาง 2.6  
  

พิจารณาเงื่อนไขบังคับตอไปนี้ สาํหรับปญหากาํหนดการจํานวนเต็ม 

2121

21

21

,;0,
48126

306
13
60

xxxx
xx

xx

≥
≤+

≤+

   

   
สามารถแสดงดังรูปที่ 2.14 

 

 
รูปที่ 2.14 บริเวณที่เปนไปไดของปญหา 

 
  เมื่อเราเพิ่มอสมการ 62 ≤x  เขาไป จะได 
 

 

2121

2

21

21

,;0,
6

48126

306
13
60

xxxx
x

xx

xx

≥
≤
≤+

≤+

  

 

เปนจํานวนเตม็ 

เปนจํานวนเตม็ 

1x  

2x  

306
13
60

21 ≤+ xx  

48126 21 ≤+ xx  
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  จะเหน็ไดวา อสมการนี้สอดคลองกับทุก x  ของปญหา แตไมชวยลดบริเวณที่เปนไปได
ของกําหนดการเชิงเสนผอนปรน ดังนัน้อสมการนี้ไมมปีระโยชนในการหาผลเฉลย เราจงึไมนาํ
อสมการสมเหตุสมผลในลักษณะนี้มาใชในงานวิจัย ดังแสดงรูปที่ 2.15 
 

 
 

รูปที่ 2.15 บริเวณที่เปนไปไดของปญหาทีเ่พิ่มอสมการ 62 ≤x    
 
 แตเมื่อเราเพิ่มอสมการ 61 ≤x  เขาไป 
 

 

2121

1

21

21

,;0,
6

48126

306
13
60

xxxx
x

xx

xx

≥
≤
≤+

≤+

  

 
จะเหน็ไดวา อสมการนี้สอดคลองกับทุก x  ของปญหาและชวยลดบรเิวณที่เปนไปไดของ

กําหนดการเชงิเสนผอนปรนโดยไมกําจัดผลเฉลยจํานวนเต็ม ซึง่อาจชวยลดจาํนวนรอบการ
คํานวณลงได เราจึงนําอสมการสมเหตุสมผลลักษณะนีม้าใชในงานวจิัย ดังแสดงรปูที่ 2.16 
 

1x  

2x  
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รูปที่ 2.16 บริเวณที่เปนไปไดของปญหาทีเ่พิ่มอสมการ 61 ≤x  
 

 การใชอสมการสมเหตุสมผล  จะทําใหปญหาเกิดบริเวณที่เปนไปไดเพียงดานใดดานหนึ่ง 
ซึ่งตางกับการแตกกิ่งของวิธขียายและจาํกดัเขต ที่แบงปญหาออกเปนปญหายอยเพิม่อีก 2 ปญหา 
ทําใหเกิดการแบงบริเวณที่เปนไปไดออกเปน 2 ดาน 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1x  

2x  
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บทที่ 3 
ขั้นตอนงานวิจัย 

  
ในบทนี้ จะกลาวถงึขั้นตอนการทาํงานวิจยั ซึ่งมีทัง้หมด 3 ขั้นตอนดวยกัน    ประกอบดวย  

การจําลองปญหา  การสรางอสมการสมเหตุสมผลจากอสมการเงื่อนไขบังคับ และการแปลง 
ปญหาโดยใชขอบเขตของตัวแปรตัดสินใจ 

 
3.1 การจําลองปญหา 
 
  ปญหาที่ใชในงานวิจยั เกดิจากการจําลองปญหาขึ้น เนื่องจากไมสามารถหาตัวอยาง
ปญหาจากงานวิจยัอื่นได หรือปญหามีขนาดใหญจนเกนิไป เราจึงทําการจําลองปญหา โดยเลือก 
จําลองเฉพาะปญหาที่มีบริเวณที่เปนไปไดและมีผลเฉลยเทานัน้ ซึง่ปญหาการกําหนดงานนัยทั่วไป
เปนปญหาที่เกิดขึ้น คาของขีดจํากัดในการทํางานคนที ่ ( )ibi  จะนอยกวาผลรวมเวลาทีใ่ชในการ

ทํางาน j  ของคนที ่ 







∑
=

n

j
ijai

1

 ดังนั้นเราจึงจําลองปญหาใหสอดคลองกับสถานการณจริง โดย

การคิดคาของขีดจํากัดในการทํางานของคนที ่ i  เปน 60, 70 และ 80% ของผลรวมเวลาที่ใชใน
การทาํงาน j  ของคนที่ i  โดยจาํลองปญหาออกเปน 3 แบบ ดังนี ้
 

 แบบที่ 1. สุม ijc  ตั้งแต 1-100 และสุม ija  ตั้งแต 1-50 และ ∑
=

=
n

j
iji ab

1
6.0  

 แบบที่ 2. ijc  และ ija  เหมือนกับแบบที่ 1 และ ∑
=

=
n

j
iji ab

1
7.0  

 แบบที่ 3. ijc  และ ija  เหมือนกับแบบที่ 1 และ ∑
=

=
n

j
iji ab

1
8.0  

 
 โดยแตละแบบแบงเปนปญหาขนาดตาง ๆ ดังนี้ กําหนด จาํนวนคน ( )m  = 20 และ 
จํานวนงาน ( )n  = 20, 50, 100, 200 ดังนัน้ปญหาจึงมีขนาด nm×  = 20×20, 20×50, 
20×100, 20×200 
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3.2 การสรางอสมการสมเหตุสมผล 

 
งานวิจยันี ้    เราใชอสมการสมเหตุสมผลจาก [8]      ซึง่ในแตละชุดจะมีอสมการทีช่วยลด 

บริเวณที่เปนไปไดของกําหนดการเชิงเสนผอนปรน โดยไมกําจัดผลเฉลยที่เปนไปไดของปญหา 
ทั้งนี้เพราะบริเวณที่เปนไปไดบางสวนไมจาํเปนตอการหาผลเฉลย ดังนั้นถาเราสามารถตัดบริเวณ
ที่ไมจําเปนตอการหาผลเฉลยทิง้ อาจชวยลดเวลาและจาํนวนรอบการคํานวณได 
 ปญหาการกาํหนดงานนยัทัว่ไป มีรูปยอดังนี ้
 ให { }mM ...,,2,1= และ { }nN ...,,2,1=  

 
การหาคาต่ําสุดของฟงกชันจุดประสงค ∑∑

∈ ∈Mi Nj
ijij xc  

ภายใตเงื่อนไขบังคับ 
   Mibxa iij

Nj
ij ∈≤∑

∈

,  

 
   Njx

Mi
ij ∈=∑

∈

,1  

 
   { }0, 1 , ;ijx i M j N∈ ∈ ∈  
 
งานวิจัยนี้ เราใชทฤษฏีบทจาก [8] ดังนี้ 

 
ทฤษฎีบท 3.1 
 
  ให NJ ⊆ และ Mt∈ ซึ่ง t

Jj
tj ba >∑

∈

 และ t
rJj
tj ba <∑

−∈ }{
 สําหรับบาง Jr∈  จะไดวา 

 
{ } { }

)1.3(,0max
'

' t
Jj Jj tMi

ij
jJj
tjttjtj bxabxa ≤






























−+∑ ∑ ∑∑
∈ ∈ −∈−∈

 

 
เปนชุดอสมการสมเหตุสมผลของปญหาขางตน 
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โดยที่ J  คือ เซตของดัชนีใน N  ซึ่งถูกเลือกนํามาตรวจสอบกับเงื่อนไข   
         t   คือ ดัชนีของแถวที่ถูกเลือกนํามาตรวจสอบกับเงื่อนไข 

          r  คือ ดัชนีที่อยูใน J  ซึ่งถูกเลือกเพื่อนําไปลบออกจากผลรวมสัมประสิทธิ์                   

     







∑
∈Jj

tja  ของแถวที่ t  

 
กอนที่เราจะใชทฤษฎีบทนี ้  เราจะทําการเรียงคาของสัมประสิทธิ์ในแตละแถวจากนอยไป 

มาก และเลือก J ตามหลักที่เรียงใหม โดยเริ่มจากเลือก J  สองตัวแรก ซึง่ถาไมเปนไปตามทฤษฎี 
เราจะเพิ่ม J  ทลีะตัวจนถึง 1−n  ตัว  
 

จากทฤษฎีบท  ถาผลรวมของสัมประสิทธิ์ในแถวที่ t  หลกัใน J  มีคามากกวาคาทางดาน 
ขวา ( )tb  และเมื่อหักคาสมัประสิทธิ์ในแถวที่ t  หลักที่ r  ออกแลวนอยกวาคาทางดานขวา จะได
วา เราจะนําอสมการแถวที ่ t  มาสรางอสมการสมเหตุสมผลตามอสมการ (3.1) ซึ่งการใชอสมการ
สมเหตุสมผลในงานวิจัย เราเลือกใชอสมการสมเหตุสมผลเพียง 1 อสมการเทานัน้กบัแตละปญหา 
 
ตัวอยาง 3.1 
 
  ให 9,7,4,3,3 332313322212312111 =========== aaaaaaaaanm  
  และ 15321 === bbb  
 
 จะได }3,2,1{=M และ }3,2,1{=N  
 และสามารถเขียนเปนปญหาไดดังนี ้
 

 

)7.3(1
)6.3(1
)5.3(1
)4.3(15974
)3.3(15974
)2.3(15974

332313

322212

312111

333231

232221

131211

=++
=++
=++
≤++
≤++
≤++

xxx
xxx

xxx
xxx

xxx
xxx
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จากโจทย มีกลุมของอสมการอยู  3  อสมการ  ซึ่งในการสรางอสมการสมเหตุสมผลนั้นจะ 
ตองนําอสมการทั้ง 3 มาตรวจสอบกับเงื่อนไขตามทฤษฏีบท (3.1) ถาอสมการใดสอดคลองกับ
เงื่อนไข เราจะนําอสมการนั้นมาสรางเปนอสมการสมเหตุสมผล แตถาอสมการใดไมสอดคลองกับ
เงื่อนไข เราจะไมนําอสมการนั้นมาใช 
                                                                                                                                                                       
เลือก  1=t  และ { }3,2=J  
ใหตัวแปรทุกตัวมีคาเปน 0 ยกเวน 12x  และ 13x   
จาก (3.2) จะไดอสมการดังนี้ 
 
   )8.3(1597 1312 ≤+ xx  
 
 จาก (3.6), เมื่อ 022 >x  จะได 012 =x  และจาก (3.8), 159 13 ≤x  ดังนั้น สัมประสิทธิ์
ของ 691522 =−=x  สวนสัมประสิทธิ์ของ 32x  เราสามารถหาไดในทํานองเดียวกัน จะได 
 
 )9.3(156697 32221312 ≤+++ xxxx  
 
ในทํานองเดียวกัน สัมประสิทธิ์ของ 23x  และ 33x  คือ 8 จะได 
 

)10.3(15886697 332332221312 ≤+++++ xxxxxx  
  

ดังนั้น อสมการ (3.10) เปนอสมการสมเหตุสมผลของปญหา 
 
เลือก 2=t  และ { }3,2=J  จะได 
 
 )11.3(15886697 331332122322 ≤+++++ xxxxxx  

 
เลือก 3=t  และ { }3,2=J  จะได 

 
)12.3(15886697 231322123332 ≤+++++ xxxxxx  
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ดังนัน้ ปญหานี้จะมีอสมการสมเหตุสมผล 3 อสมการ คอื (3.10), (3.11) และ (3.12) 
 
 เมื่อเรานาํอสมการสมเหตุสมผลมาใชในงานวิจัย พบวาบางอสมการชวยลดบริเวณที่
เปนไปได เราแทน 0,

7
2,

5
2,

7
5,1,

5
3

322113123331232211 ========= xxxxxxxxx  ลงใน
ปญหา ซึ่งแสดงไดดังนี ้
 

( ) ( )

( ) ( )

( )

11 12 13

21 22 23

31 32 33

11 21 31

12 22 32

13 23 33

3 124 7 9 4 7 0 9 0 15
5 5

5 944 7 9 4 0 7 1 9 15
7 7

2 2 1464 7 9 4 7 0 9 15
5 7 35

3 20 1 1 1
5 5
0 1 0 1 1 1

5 20 1 1 1
7 7

x x x

x x x

x x x

x x x

x x x

x x x

 + + = × + × + × = ≤ 
 

 + + = × + × + × = ≤ 
 

   + + = × + × + × = ≤   
   

+ + = + + = =

+ + = + + = =

+ + = + + = =

 

  
เมื่อนําคาดังกลาวแทนลงในปญหา พบวาสอดคลองกบัปญหา แตเมื่อนําไปแทนลงใน

อสมการสมเหตุสมผล (3.11) พบวาคาดังกลาวไมสอดคลองกับอสมการ ซึ่งแสดงไดดังนี ้
 

22 23 12 32 13 337 9 6 6 8 8x x x x x x+ + + + +  
 
( ) ( ) ( ) ( )5 2 1107 1 9 6 0 6 0 8 0 8 15

7 7 7
   = × + × + × + × + × + × = ≤   
   

 

 
 จากการแทนคาดังกลาว ทาํใหพบวา อสมการสมเหตสุมผล (3.11) ชวยลดบริเวณที่
เปนไปไดของกําหนดการเชงิเสนผอนปรนของปญหา ซึ่งอสมการนี้อาจชวยลดจํานวนรอบการ
คํานวณได 
 
 
 



  
 
  33
   
3.3 การแปลงปญหา 
 
 แนวคิดสําหรับการแปลงปญหาการกําหนดงานนัยทั่วไป มาจากการแปลงปญหา
กําหนดการเชงิเสนที่มีขอบเขตจาก [13] ซึ่งศึกษาขนาดขอบเขตของตัวแปรตัดสินใจที่มีผลกระทบ
ตอประสิทธิภาพของการแปลงปญหาควบคู กอนที่จะแกปญหาโดยวิธีซิมเพล็กซ โดยใชปญหา 
จาก Netlib ที่สามารถดาวนโหลดจากเวบไซต ปญหากําหนดการเชงิเสนที่ใชในงานวิจยัมีตัวแปร
ตัดสินใจที่มทีัง้ขอบเขตบนและขอบเขตลาง ซึง่สามารถปรับขนาดคาขอบเขตบนและลางใหแคบ
ลงและกําหนดจุดเริ่มตนใหมของปญหา ทําใหการหาคําตอบมีประสิทธิภาพ ดังแสดงตัวอยางที่ 
3.2 
  
ตัวอยาง 3.2 [13] 
 

การหาคาสูงสุดของฟงกชันจุดประสงค  21 xx +  
ภายใตเงื่อนไขบังคับ  

  

33
63
82
22
82
2432

21

21

21

21

21

21

≥−
≥+
≤+−
≤−

≤−
≤+

xx
xx
xx
xx

xx
xx

 

  7,0 21 ≤≤ xx  
 

จากปญหาสามารถวาดบริเวณที่เปนไปได ดังแสดงรูปที่ 3.1 
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รูปที่ 3.1 บริเวณที่เปนไปไดของปญหา 
 

 การหาผลเฉลยโดยวธิีซิมเพล็กซแบบสองเฟส (two phase) จะแบงออกเปน 2 สวน คือ 
เฟสหนึ่ง (phase I) และ เฟสสอง (phase II) ซึ่งเฟสหนึง่ จะเริ่มตนจากจุด (0,0) และเปลี่ยนไปยัง
จุดสุดขีด (extreme point) อ่ืน ๆ จนกวาจะเจอบริเวณที่เปนไปได สวนเฟสสอง จะเร่ิมจากจุดสุด
ขีดที่เปนบริเวณที่เปนไปไดจากเฟสหนึ่ง และเปลี่ยนไปยังจุดสุดขีดในบริเวณที่เปนไปไดอ่ืน จนกวา
จะเจอผลเฉลยที่เหมาะที่สดุ จากรูปที่ 3.1 เฟสหนึง่ จะเร่ิมตนจากจดุ a (0,0) เปลี่ยนไปยงัจุดสุด
ขีด b และเปลี่ยนไปยงัจุดสุดขีด c จะเห็นไดวาเฟสหนึ่ง ใชจาํนวนรอบการคํานวณ 2 รอบ สวน
เฟสสอง จะเริ่มจากจุดสุดขดี c เปลี่ยนไปยังจุดสุดขีด d เปลี่ยนไปยงัจุดสุดขีด e และเปลี่ยนไปยงั
จุดสุดขีด f ซึ่งเปนผลเฉลยที่เหมาะที่สุด จะเหน็ไดวา เฟสสอง ใชจาํนวนรอบการคาํนวณ 3 รอบ 
ในการหาผลเฉลยใชจํานวนรอบการคํานวณทั้งหมด 5 รอบ ดังนัน้งานวิจัย [13] จึงกาํหนด
จุดเริ่มตนใหมใหกับปญหา เพื่อลดจํานวนรอบการคํานวณ โดยใชคาขอบเขตของปญหามาชวยใน
การแปลง เราแทน 7'

11 +−= xx  และ 7'
22 +−= xx   จะไดปญหาใหมดังนี ้

 
 
 

b 
1x  

2x  

.
a 

c 
d 

e 

f 
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การหาคาสูงสุดของฟงกชันจุดประสงค  14'
2

'
1 +−− xx  

ภายใตเงื่อนไขบังคับ  

  

113

223

12

92

12

1132

'
2

'
1

'
2

'
1

'
2

'
1

'
2

'
1

'
2

'
1

'
2

'
1

−≥+−

−≥−−

≤−

≤+−

≤+−

−≤−−

xx

xx

xx

xx

xx

xx

 

      7,0 '
2

'
1 ≤≤ xx  

 
 จากปญหาสามารถวาดบริเวณที่เปนไปได ดังแสดงรูปที่ 3.2 

 
 รูปที่ 3.2 บริเวณที่เปนไปไดของปญหาที่แปลงแลว 

 
 จากรูป เฟสหนึ่ง จะเร่ิมตนจาก a (0,0) เปลี่ยนไปยงัจดุสุดขีด b และเปลี่ยนไปยังจุดสุด
ขีด c ซึ่งเปนผลเฉลยที่เหมาะที่สุด ดังนัน้จึงไมตองทาํเฟสสอง การหาผลเฉลยใชจํานวนรอบการ
คํานวณทั้งหมด 2 รอบ ซึ่งนอยกวาการหาผลเฉลยแบบเดิม การแปลงปญหาในงานวิจยั ชวยลด
จํานวนรอบการคํานวณ ซึง่จุดเริ่มตนใหมอยูใกลกับผลเฉลยที่เหมาะที่สุดมากกวาจุดเริ่มตนเดมิ

'
1x  

'
2x  

. 
a 
b 

c 
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 ปญหาการกาํหนดงานนยัทัว่ไปมีคาขอบเขตบนของตัวแปรตัดสินใจ คือ 1 เพราะคาของ
ตัวแปรตัดสินใจมีคาเปน 0 หรือ 1 เทานัน้ ในการแปลงปญหา เราใชแนวคิดเดียวกับ [13] แตไม
ปรับขนาดคาของขอบเขต โดยจะกําหนดจุดเริ่มตนใหมของปญหา ซึ่งใชเฉพาะคาขอบเขตบน
เทานัน้ ในการแปลงปญหา เราทําการแปลงปญหาเดมิไปพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลที่ไดมา
จากหัวขอ 3.2  
  

ปญหาการกําหนดงานนัยทั่วไปมีรูปแบบดังนี้ 
 
 ให { }mM ...,,2,1= และ { }nN ...,,2,1=  

 
การหาคาต่ําสุดของฟงกชันจุดประสงค ∑∑

∈ ∈Mi Nj
ijij xc  

 
ภายใตเงื่อนไขบังคับ 
   Mibxa iij

Nj
ij ∈≤∑

∈

,  

 
   Njx

Mi
ij ∈=∑

∈

,1  

 
   { } NjMixij ∈∈∈ ;,1,0  
 
 จากรูปแบบของปญหาการกําหนดงานนยัทั่วไปเมื่อเพิม่อสมการสมเหตุสมผลจากหัวขอ 
3.2 เขาไป และแทน  1' +−= ijij xx  จะไดรูปแบบใหม ดังนี ้
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 ให { }mM ...,,2,1=  และ { }nN ...,,2,1=   

 การหาคาต่ําสุดของฟงกชันจุดประสงค    ( ) ∑∑∑∑
∈ ∈∈ ∈

+







−

Mi Nj
ijij

Mi Nj
ij cxc '  

 
ภายใตเงื่อนไขบังคับ 
 

   ( ) Miabxa
Nj

ijiij
Nj

ij ∈−≤− ∑∑
∈∈

,'  

 
   ( ) Njmx

Mi
ij ∈−=−∑

∈

,1'  

 

( )
{ }

( )
{ }

( )
{ } 



















−−−−≤











−



















−+−

∑∑∑

∑ ∑∑∑

−∈∈∈

∈ −∈−∈∈

jJj
tjt

JjJj
tjt

Jj tMi
ij

jJj
tjttj

Jj
tj

abMab

xabxa

'
'

'

'
'

'

,0max1

,0max

 

 
  xxij ,1' ≤ เปนจํานวนเต็ม NjMi ∈∈ ;  
  
 ให *x  เปนคําตอบของปญหาเดิม และ **x  เปนคําตอบของปญหาใหม 
 
 สําหรับการหาคําตอบสําหรบัปญหาเดิม *x  ทําไดโดยแทนคา **x  ในสูตร *** 1 xx −=  
คําตอบที่ไดจากปญหาเดิม และคําตอบที่ไดจากปญหาใหมเมื่อแทนคากลับแลว ผลลัพธที่ได
เหมือนกนั 
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บทที่ 4 
ผลการทดลอง 

 
ในบทนี้ จะกลาวถงึผลการทดลอง ซึ่งเราจะแสดงจาํนวนรอบการคํานวณของการจําลอง

ปญหาทั้ง 3 แบบ ที่กลาวถึงในบทที่ 3 ขนาด 20×20, 20×50, 20×100, 20×200 ของวธิขียาย
และจํากัดเขต วิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผล วิธีขยายและจํากัดเขตพรอม
กับการแปลงปญหา และวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการแปลง
ปญหา พรอมทั้งแสดงคาสัมพัทธและคาเฉลี่ยสัมพัทธของอัตราการขยายของปญหา ซึ่งในการ
ทดลอง เราทดลองโดยใชเครือ่งคอมพวิเตอรที่ประกอบดวย 

1. หนวยประมวลผลกลาง Intel Pentium 4 
2. ความเร็วของหนวยประมวลผลกลางเทากับ 2 GHz 
3. ระบบปฏิบัติการวินโดว XP service pack 2  
4. หนวยความจาํสํารอง (Random Access Memory: RAM) เทากับ 512 MB 
 
เราใชซอฟตแวรเปด GLPK (GNU Linear Programming Kit) [16] เวอรชัน 4.8 ที่เปน

ซอฟตแวรสําหรับแกปญหากําหนดการเชงิเสน เพื่อใชในการทดลองและแบงวิธทีดลองออกเปน 4 
วิธีดังนี ้

1. ใชวิธีขยายและจํากัดเขตเพยีงอยางเดยีว (BB) 
2. ใชวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผล (VI) 
3. ใชวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับการแปลงปญหา (TF) 
4. ใชวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการแปลงปญหา 

(VI&TF) 
 

ในแตละวิธ ีเราใชขอมูลนําเขาที่มีรูปแบบแตกตางกนั โดยเราจําลองขอมูลดวยโปรแกรม 
ภาษาเพิรล (perl: Practical Extraction and Reporting Language) ซึ่งแสดงในภาคผนวก ก 
และหาผลเฉลยโดยใชซอฟตแวรเปด GLPK  
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 งานวิจยันี ้เราวัดผลจากจาํนวนรอบการคาํนวณของแตละวิธ ีเพื่อนํามาเปรียบเทียบกับวิธ ี
ขยายและจาํกดัเขต ซึ่งเราจะแสดงเปนคาเฉลี่ยสัมพทัธของอัตราการขยาย (average  relative 
gain)  สามารถหาไดดังนี ้
 
คาสัมพทัธของอัตราการขยาย =  
 
 
 
 
คาเฉลี่ยสัมพทัธของอัตราการขยาย =  
 

 
  

 
ถาคาเฉลีย่สัมพัทธของอัตราการขยายเปนลบ หมายถงึ วิธทีี่ตองการเปรียบเทยีบจะใช

จํานวนรอบการคํานวณมากกวาวิธีขยายและจํากัดเขต  เชน -0.015032 หมายถึง วิธทีี่ตองการ
เปรียบเทยีบจะใชจํานวนรอบการคํานวณมากกวาวิธีขยายและจาํกัดเขต 1.5032% หรือกลาวได
วาวธิีที่ตองการเปรียบเทียบชากวาวธิีขยายและจํากัดเขต 1.5032% 

ถาคาเฉลีย่สัมพัทธของอัตราการขยายเปนศูนย หมายถงึ วิธทีี่ตองการเปรียบเทียบกับวิธี
ขยายและจาํกดัเขตใชจํานวนรอบการคํานวณเทากนั  

 ถาคาเฉลี่ยสมัพัทธของอัตราการขยายเปนบวก หมายถึง วธิีที่ตองการเปรียบเทยีบจะใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขต  เชน 0.345032 หมายถงึ วธิีที่ตองการ
เปรียบเทยีบจะใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจาํกัดเขต 34.5032% หรือกลาวได
วาวธิีที่ตองการเปรียบเทียบเร็วกวาวิธีขยายและจํากัดเขต 34.5032% 
 

ตารางที่ 4.1 แสดงจํานวนรอบการคํานวณของการจาํลองปญหาแบบที่ 1 ซึ่งปญหามี
ขนาด 20×20 จํานวน 10 ปญหาของวธิีขยายและจาํกัดเขต วิธีขยายและจาํกัดเขตพรอมกับ
อสมการสมเหตุสมผล วิธีขยายและจาํกัดเขตพรอมกับการแปลงปญหา และวิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับอสมการสมเหตสุมผลและการแปลงปญหา ซึ่งผลดังแสดงในตาราง 

จํานวนรอบการคํานวณของวิธีขยายและจาํกัดเขต - จํานวนรอบการคาํนวณของวิธทีี่ตองการเปรียบเทยีบ 

จํานวนรอบการคํานวณของวิธีขยายและจาํกัดเขต 

ผลรวมคาสัมพัทธของอัตราการขยายของแตละปญหาจาํนวน N  ปญหา 

        N 
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ตารางที่ 4.1 แสดงจํานวนรอบการคํานวณของการจําลองปญหาแบบที่ 1 ปญหาขนาด 20×20 
 
ปญหา 

 
วิธีขยายและ 
จํากัดเขต 

 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับ
อสมการ

สมเหตุสมผล 
 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับการ
แปลงปญหา 

 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับ
อสมการ

สมเหตุสมผล 
และการแปลง

ปญหา  
1 49 42 26 23 
2 46 38 26 20 
3 52 46 26 25 
4 47 43 26 25 
5 51 43 27 25 
6 45 37 25 21 
7 55 54 29 28 
8 48 *48 26 26 
9 48 *48 25 25 
10 50 41 27 22 

 
* ใชจํานวนรอบการคํานวณเทากับวิธีขยายและจํากัดเขต 
 
 จากตารางที่ 4.1 จะเห็นวา เมื่อใชวธิีขยายและจาํกัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตสุมผล
ใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเพียงเล็กนอย แตปญหา 8 และ 9 ใช
จํานวนรอบการคํานวณเทากบัวิธีขยายและจํากัดเขต แสดงใหเหน็วาอสมการสมเหตุสมผลบาง
อสมการไมชวยลดจํานวนรอบการคํานวณ สวนวธิีขยายและจาํกัดเขตพรอมกับการแปลงปญหา   
และวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการแปลงปญหาใชจํานวนรอบการ
คํานวณนอยกวาวธิีขยายและจํากัดเขตทกุปญหา ซึง่สามารถแสดงเปนคาเฉลี่ยสมัพัทธของอัตรา
การขยายของจํานวนรอบการคํานวณดังแสดงตารางที่ 4.2 
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ตารางที่ 4.2 แสดงคาเฉลี่ยสมัพัทธของอัตราการขยายของจํานวนรอบการคํานวณเมือ่เทียบกบัวิธี
ขยายและจาํกดัเขตของการจําลองปญหาแบบที่ 1 ปญหาขนาด 20×20 

 
ปญหา 

 
วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับอสมการ
สมเหตุสมผล 

 

วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับการแปลง

ปญหา 
 

วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับอสมการ
สมเหตุสมผล 

และการแปลงปญหา 
1 0.142857 0.469388 0.530612 
2 0.173913 0.434783 0.565217 
3 0.115385 0.500000 0.519231 
4 0.085106 0.446809 0.468085 
5 0.156863 0.470588 0.509804 
6 0.177778 0.444444 0.533333 
7 0.018182 0.472727 0.490909 
8 0.000000 0.458333 0.458333 
9 0.000000 0.479167 0.479167 
10 0.180000 0.460000 0.560000 

คาเฉลี่ยสัมพทัธ
ของอัตราการขยาย 0.105008 0.463624 0.511469 
 
 จากตารางที่ 4.2 จะเห็นวา วิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 10.5008% สวนวิธีขยายและจํากัด
เขตพรอมกับการแปลงปญหาใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 
46.3624% และวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการแปลงปญหาใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 51.1469% 
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ตารางที่ 4.3 แสดงจํานวนรอบการคํานวณของการจําลองปญหาแบบที่ 1 ปญหาขนาด 20×50 
 
ปญหา 

 
วิธีขยายและ 
จํากัดเขต 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับ
อสมการ

สมเหตุสมผล 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับการ
แปลงปญหา 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับ
อสมการ

สมเหตุสมผล 
และการแปลง

ปญหา 
1 124 122 66 64 
2 131 108 65 57 
3 125 108 61 58 
4 121 115 62 58 
5 124 123 66 63 
6 127 119 68 64 
7 128 119 66 61 
8 123 121 63 62 
9 122 115 60 57 
10 121 108 61 57 

 
 จากตารางที่ 4.3 จะเห็นวา เมื่อใชวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผล
ใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเพียงเล็กนอย เมื่อเทียบกับวิธีขยายและ
จํากัดเขตพรอมกับการแปลงปญหา   และวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผล
และการแปลงปญหา ซึ่งสามารถแสดงเปนคาเฉลี่ยสัมพัทธของอัตราการขยายของจํานวนรอบการ
คํานวณดังแสดงตารางที่ 4.4 
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ตารางที่ 4.4 แสดงคาเฉลี่ยสมัพัทธของอัตราการขยายของจํานวนรอบการคํานวณเมือ่เทียบกบัวิธี
ขยายและจาํกดัเขตของการจําลองปญหาแบบที่ 1 ปญหาขนาด 20×50 

 
ปญหา 

 
วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับอสมการ
สมเหตุสมผล 

วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับการแปลง

ปญหา 

วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับอสมการ
สมเหตุสมผล 

และการแปลงปญหา 
1 0.016129 0.467742 0.483871 
2 0.175573 0.503817 0.564885 
3 0.136000 0.512000 0.536000 
4 0.049587 0.487603 0.520661 
5 0.008065 0.467742 0.491935 
6 0.062992 0.464567 0.496063 
7 0.070313 0.484375 0.523438 
8 0.016260 0.487805 0.495935 
9 0.057377 0.508197 0.532787 
10 0.107438 0.495868 0.528926 

คาเฉลี่ยสัมพทัธ
ของอัตราการขยาย 0.069973 0.487972 0.517450 
 
 จากตารางที่ 4.4 จะเห็นวา วิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 6.9973% สวนวิธีขยายและจาํกดัเขต
พรอมกับการแปลงปญหาใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 
48.7972% และวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการแปลงปญหาใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 51.7450% 
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ตารางที่ 4.5 แสดงจํานวนรอบการคํานวณของการจําลองปญหาแบบที่ 1 ปญหาขนาด 20×100 
 
ปญหา 

 
วิธีขยายและ 
จํากัดเขต 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับ
อสมการ

สมเหตุสมผล 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับการ
แปลงปญหา 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับ
อสมการ

สมเหตุสมผล 
และการแปลง

ปญหา 
1 245 199 129 109 
2 251 239 130 118 
3 246 245 127 126 
4 235 205 120 110 
5 242 223 127 121 
6 248 223 127 118 
7 242 236 129 125 
8 239 *239 125 123 
9 249 *249 125 125 
10 234 192 121 101 

 
* ใชจํานวนรอบการคํานวณเทากับวิธีขยายและจํากัดเขต 
 
 จากตารางที่ 4.5 จะเห็นวา เมื่อใชวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผล
ใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเพียงเล็กนอย แตปญหา 8 และ 9 ใช
จํานวนรอบการคํานวณเทากับวิธีขยายและจํากัดเขต แสดงใหเห็นวาอสมการสมเหตุสมผลบาง
อสมการไมชวยลดจํานวนรอบการคํานวณ สวนวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับการแปลงปญหา   
และวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการแปลงปญหาใชจํานวนรอบการ
คํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตทุกปญหา ซึ่งสามารถแสดงเปนคาเฉลี่ยสัมพัทธของอัตรา
การขยายของจํานวนรอบการคํานวณดังแสดงตารางที่ 4.6 
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ตารางที่ 4.6 แสดงคาเฉลี่ยสมัพัทธของอัตราการขยายของจํานวนรอบการคํานวณเมือ่เทียบกบัวิธี
ขยายและจาํกดัเขตของการจําลองปญหาแบบที่ 1 ปญหาขนาด 20×100 

 
ปญหา 

 
วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับอสมการ

สมเหตุสมผล 

วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับการแปลง

ปญหา 

วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับอสมการ
สมเหตุสมผล 

และการแปลงปญหา 
1 0.187755 0.473469 0.555102 
2 0.047809 0.482072 0.529880 
3 0.004065 0.483740 0.487805 
4 0.127660 0.489362 0.531915 
5 0.078512 0.475207 0.500000 
6 0.100806 0.487903 0.524194 
7 0.024793 0.466942 0.483471 
8 0.000000 0.476987 0.485356 
9 0.000000 0.497992 0.497992 
10 0.179487 0.482906 0.568376 

คาเฉลี่ยสัมพทัธ
ของอัตราการขยาย 0.075089 0.481658 0.516409 
 
 จากตารางที่ 4.6 จะเห็นวา วิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 7.5089% สวนวิธีขยายและจาํกดัเขต
พรอมกับการแปลงปญหาใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 
48.1658% และวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการแปลงปญหาใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 51.6409% 
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ตารางที่ 4.7 แสดงจํานวนรอบการคํานวณของการจําลองปญหาแบบที่ 1 ปญหาขนาด 20×200 
 
ปญหา 

 
วิธีขยายและ 
จํากัดเขต 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับ
อสมการ

สมเหตุสมผล 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับการ
แปลงปญหา 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับ
อสมการ

สมเหตุสมผล 
และการแปลง

ปญหา 
1 487 398 249 213 
2 489 486 256 256 
3 498 497 260 260 
4 489 485 251 251 
5 469 440 242 233 
6 486 476 246 243 
7 494 470 257 237 
8 498 491 255 254 
9 485 458 256 246 
10 511 497 256 253 

 
 จากตารางที่ 4.7 จะเห็นวา เมื่อใชวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผล
ใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเพียงเล็กนอย เมื่อเทียบกับวิธีขยายและ
จํากัดเขตพรอมกับการแปลงปญหา   และวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผล
และการแปลงปญหา ซึ่งสามารถแสดงเปนคาเฉลี่ยสัมพัทธของอัตราการขยายของจํานวนรอบการ
คํานวณดังแสดงตารางที่ 4.8 
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ตารางที่ 4.8 แสดงคาเฉลี่ยสมัพัทธของอัตราการขยายของจํานวนรอบการคํานวณเมือ่เทียบกบัวิธี
ขยายและจาํกดัเขตของการจําลองปญหาแบบที่ 1 ปญหาขนาด 20×200 

 
ปญหา 

 
วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับอสมการ
สมเหตุสมผล 

วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับการแปลง

ปญหา 

วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับอสมการ
สมเหตุสมผล 

และการแปลงปญหา 
1 0.182752 0.488706 0.562628 
2 0.006135 0.476483 0.476483 
3 0.002008 0.477912 0.477912 
4 0.008180 0.486708 0.486708 
5 0.061834 0.484009 0.503198 
6 0.020576 0.493827 0.500000 
7 0.048583 0.479757 0.520243 
8 0.014056 0.487952 0.489960 
9 0.055670 0.472165 0.492784 
10 0.027397 0.499022 0.504892 

คาเฉลี่ยสัมพทัธ
ของอัตราการขยาย 0.042719 0.484654 0.501481 

 
 จากตารางที่ 4.8 จะเห็นวา วิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 4.2719% สวนวิธีขยายและจาํกดัเขต
พรอมกับการแปลงปญหาใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 
48.4654% และวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการแปลงปญหาใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 50.1481% 
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ตารางที่ 4.9 แสดงจํานวนรอบการคํานวณของการจําลองปญหาแบบที่ 2 ปญหาขนาด 20×20 
 
ปญหา 

 
วิธีขยายและ 
จํากัดเขต 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับ
อสมการ

สมเหตุสมผล 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับการ
แปลงปญหา 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับ
อสมการ

สมเหตุสมผล 
และการแปลง

ปญหา 
1 45 42 22 22 
2 49 45 24 23 
3 50 45 27 25 
4 48 38 25 21 
5 52 *52 28 28 
6 47 34 24 19 
7 47 39 25 21 
8 50 45 26 23 
9 47 43 24 22 
10 40 39 22 22 

 
* ใชจํานวนรอบการคํานวณเทากับวิธีขยายและจํากัดเขต 
 
 จากตารางที่ 4.9 จะเห็นวา เมื่อใชวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผล
ใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเพียงเล็กนอย แตปญหา 5 ใชจํานวน
รอบการคํานวณเทากับวิธีขยายและจํากัดเขตแสดงใหเห็นวาอสมการสมเหตุสมผลบางอสมการไม
ชวยลดจํานวนรอบการคํานวณ สวนวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับการแปลงปญหา   และวิธี
ขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการแปลงปญหาใชจํานวนรอบการคาํนวณ
นอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตทุกปญหา ซึ่งสามารถแสดงเปนคาเฉลี่ยสัมพัทธของอัตราการ
ขยายของจํานวนรอบการคํานวณดังแสดงตารางที่ 4.10 
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ตารางที่ 4.10 แสดงคาเฉลี่ยสัมพัทธของอตัราการขยายของจํานวนรอบการคํานวณเมื่อเทียบกับ
วิธีขยายและจาํกัดเขตของการจําลองปญหาแบบที่ 2 ปญหาขนาด 20×20 

 
ปญหา 

 
วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับอสมการ
สมเหตุสมผล 

วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับการแปลง

ปญหา 

วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับอสมการ
สมเหตุสมผล 

และการแปลงปญหา 
1 0.066667 0.511111 0.511111 
2 0.081633 0.510204 0.530612 
3 0.100000 0.460000 0.500000 
4 0.208333 0.479167 0.562500 
5 0.000000 0.461538 0.461538 
6 0.276596 0.489362 0.595745 
7 0.170213 0.468085 0.553191 
8 0.100000 0.480000 0.540000 
9 0.085106 0.489362 0.531915 
10 0.025000 0.450000 0.450000 

คาเฉลี่ยสัมพทัธ
ของอัตราการขยาย 0.111355 0.479883 0.523661 

 
 จากตารางที่ 4.10 จะเห็นวา วิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 11.1355% สวนวิธีขยายและจํากัด
เขตพรอมกับการแปลงปญหาใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 
47.9883% และวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการแปลงปญหาใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 52.3661% 
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ตารางที่ 4.11 แสดงจํานวนรอบการคํานวณของการจําลองปญหาแบบที่ 2 ปญหาขนาด 20×50 
 
ปญหา 

 
วิธีขยายและ 
จํากัดเขต 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับ
อสมการ

สมเหตุสมผล 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับการ
แปลงปญหา 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับ
อสมการ

สมเหตุสมผล 
และการแปลง

ปญหา 
1 113 90 63 46 
2 112 94 61 48 
3 118 85 63 44 
4 111 104 59 56 
5 112 108 58 57 
6 115 104 58 55 
7 112 92 61 48 
8 112 106 57 57 
9 114 101 60 54 
10 113 100 60 52 

 
 จากตารางที่ 4.11 จะเห็นวา เมื่อใชวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผล
ใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเพียงเล็กนอย เมื่อเทียบกับวิธีขยายและ
จํากัดเขตพรอมกับการแปลงปญหา   และวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผล
และการแปลงปญหา ซึ่งสามารถแสดงเปนคาเฉลี่ยสัมพัทธของอัตราการขยายของจํานวนรอบการ
คํานวณดังแสดงตารางที่ 4.12 
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ตารางที่ 4.12 แสดงคาเฉลี่ยสัมพัทธของอตัราการขยายของจํานวนรอบการคํานวณเมื่อเทียบกับ
วิธีขยายและจาํกัดเขตของการจําลองปญหาแบบที่ 2 ปญหาขนาด 20×50 

 
ปญหา 

 
วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับอสมการ
สมเหตุสมผล 

วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับการแปลง

ปญหา 

วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับอสมการ
สมเหตุสมผล 

และการแปลงปญหา 
1 0.203540 0.442478 0.592920 
2 0.160714 0.455357 0.571429 
3 0.279661 0.466102 0.627119 
4 0.063063 0.468468 0.495495 
5 0.035714 0.482143 0.491071 
6 0.095652 0.495652 0.521739 
7 0.178571 0.455357 0.571429 
8 0.053571 0.491071 0.491071 
9 0.114035 0.473684 0.526316 
10 0.115044 0.469027 0.539823 

คาเฉลี่ยสัมพทัธ
ของอัตราการขยาย 0.129957 0.469934 0.542841 

 
 จากตารางที่ 4.12 จะเห็นวา วิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 12.9957% สวนวิธีขยายและจํากัด
เขตพรอมกับการแปลงปญหาใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 
46.9934% และวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการแปลงปญหาใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 54.2841% 
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ตารางที่ 4.13 แสดงจํานวนรอบการคํานวณของการจําลองปญหาแบบที่ 2 ปญหาขนาด 20×100 

 
ปญหา 

 
วิธีขยายและ 
จํากัดเขต 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับ
อสมการ

สมเหตุสมผล 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับการ
แปลงปญหา 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับ
อสมการ

สมเหตุสมผล 
และการแปลง

ปญหา 
1 233 183 122 95 
2 235 220 119 115 
3 229 204 118 107 
4 234 201 118 102 
5 237 223 121 114 
6 226 177 114 90 
7 228 211 119 113 
8 226 207 119 110 
9 228 185 120 95 
10 238 234 120 118 

 
 จากตารางที่ 4.13 จะเห็นวา เมื่อใชวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผล
ใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเพียงเล็กนอย เมื่อเทียบกับวิธีขยายและ
จํากัดเขตพรอมกับการแปลงปญหา   และวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผล
และการแปลงปญหา ซึ่งสามารถแสดงเปนคาเฉลี่ยสัมพัทธของอัตราการขยายของจํานวนรอบการ
คํานวณดังแสดงตารางที่ 4.14 
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ตารางที่ 4.14 แสดงคาเฉลี่ยสัมพัทธของอตัราการขยายของจํานวนรอบการคํานวณเมื่อเทียบกับ
วิธีขยายและจาํกัดเขตของการจําลองปญหาแบบที่ 2 ปญหาขนาด 20×100 

 
ปญหา 

 
วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับอสมการ
สมเหตุสมผล 

วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับการแปลง

ปญหา 

วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับอสมการ
สมเหตุสมผล 

และการแปลงปญหา 
1 0.214592 0.476395 0.592275 
2 0.063830 0.493617 0.510638 
3 0.109170 0.484716 0.532751 
4 0.141026 0.495726 0.564103 
5 0.059072 0.489451 0.518987 
6 0.216814 0.495575 0.601770 
7 0.074561 0.478070 0.504386 
8 0.084071 0.473451 0.513274 
9 0.188596 0.473684 0.583333 
10 0.016807 0.495798 0.504202 

คาเฉลี่ยสัมพทัธ
ของอัตราการขยาย 0.116854 0.485649 0.542572 

 
 จากตารางที่ 4.14 จะเห็นวา วิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 11.6854% สวนวิธีขยายและจํากัด
เขตพรอมกับการแปลงปญหาใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 
48.5649% และวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการแปลงปญหาใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 54.2572% 
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ตารางที่ 4.15 แสดงจํานวนรอบการคํานวณของการจําลองปญหาแบบที่ 2 ปญหาขนาด 20×200 
 
ปญหา 

 
วิธีขยายและ 
จํากัดเขต 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับ
อสมการ

สมเหตุสมผล 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับการ
แปลงปญหา 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับ
อสมการ

สมเหตุสมผล 
และการแปลง

ปญหา 
1 450 433 234 229 
2 444 436 230 229 
3 456 385 235 203 
4 473 402 242 209 
5 457 436 238 227 
6 466 437 244 221 
7 448 398 235 209 
8 451 450 233 232 
9 462 431 238 228 
10 475 403 245 217 

 
 จากตารางที่ 4.15 จะเห็นวา เมื่อใชวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผล
ใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเพียงเล็กนอย เมื่อเทียบกับวิธีขยายและ
จํากัดเขตพรอมกับการแปลงปญหา   และวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผล
และการแปลงปญหา ซึ่งสามารถแสดงเปนคาเฉลี่ยสัมพัทธของอัตราการขยายของจํานวนรอบการ
คํานวณดังแสดงตารางที่ 4.16 
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ตารางที่ 4.16 แสดงคาเฉลี่ยสัมพัทธของอตัราการขยายของจํานวนรอบการคํานวณเมื่อเทียบกับ
วิธีขยายและจาํกัดเขตของการจําลองปญหาแบบที่ 2 ปญหาขนาด 20×200 

 
ปญหา 

 
วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับอสมการ
สมเหตุสมผล 

วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับการแปลง

ปญหา 

วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับอสมการ
สมเหตุสมผล 

และการแปลงปญหา 
1 0.037778 0.480000 0.491111 
2 0.018018 0.481982 0.484234 
3 0.155702 0.484649 0.554825 
4 0.150106 0.488372 0.558140 
5 0.045952 0.479212 0.503282 
6 0.062232 0.476395 0.525751 
7 0.111607 0.475446 0.533482 
8 0.002217 0.483370 0.485588 
9 0.067100 0.484848 0.506494 
10 0.151579 0.484211 0.543158 

คาเฉลี่ยสัมพทัธ
ของอัตราการขยาย 0.080229 0.481849 0.518606 
 
 จากตารางที่ 4.16 จะเห็นวา วิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 8.0229% สวนวิธีขยายและจาํกดัเขต
พรอมกับการแปลงปญหาใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 
48.1849% และวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการแปลงปญหาใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 51.8606% 
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ตารางที่ 4.17 แสดงจํานวนรอบการคํานวณของการจําลองปญหาแบบที่ 3 ปญหาขนาด 20×20 
 
ปญหา 

 
วิธีขยายและ 
จํากัดเขต 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับ
อสมการ

สมเหตุสมผล 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับการ
แปลงปญหา 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับ
อสมการ

สมเหตุสมผล 
และการแปลง

ปญหา 
1 44 42 26 24 
2 42 41 23 22 
3 45 41 23 23 
4 43 39 23 21 
5 39 *39 22 22 
6 46 44 25 25 
7 42 *42 26 25 
8 43 39 23 21 
9 43 42 23 23 
10 44 40 23 22 

 
* ใชจํานวนรอบการคํานวณเทากับวิธีขยายและจํากัดเขต 
 
 จากตารางที่ 4.17 จะเห็นวา เมื่อใชวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผล
ใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเพียงเล็กนอย แตปญหา 5 และ 7 ใช
จํานวนรอบการคํานวณเทากับวิธีขยายและจํากัดเขต แสดงใหเห็นวาอสมการสมเหตุสมผลบาง
อสมการไมชวยลดจํานวนรอบการคํานวณ สวนวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับการแปลงปญหา   
และวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการแปลงปญหาใชจํานวนรอบการ
คํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตทุกปญหา ซึ่งสามารถแสดงเปนคาเฉลี่ยสัมพัทธของอัตรา
การขยายของจํานวนรอบการคํานวณดังแสดงตารางที่ 4.18 
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ตารางที่ 4.18 แสดงคาเฉลี่ยสัมพัทธของอตัราการขยายของจํานวนรอบการคํานวณเมื่อเทียบกับ
วิธีขยายและจาํกัดเขตของการจําลองปญหาแบบที่ 3 ปญหาขนาด 20×20 

 
ปญหา 

 
วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับอสมการ
สมเหตุสมผล 

วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับการแปลง

ปญหา 

วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับอสมการ
สมเหตุสมผล 

และการแปลงปญหา 
1 0.045455 0.409091 0.454545 
2 0.023810 0.452381 0.476190 
3 0.088889 0.488889 0.488889 
4 0.093023 0.465116 0.511628 
5 0.000000 0.435897 0.435897 
6 0.043478 0.456522 0.456522 
7 0.000000 0.380952 0.404762 
8 0.093023 0.465116 0.511628 
9 0.023256 0.465116 0.465116 
10 0.090909 0.477273 0.500000 

คาเฉลี่ยสัมพทัธ
ของอัตราการขยาย 0.050184 0.449635 0.470518 
 
 จากตารางที่ 4.18 จะเห็นวา วิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 5.0184% สวนวิธีขยายและจาํกดัเขต
พรอมกับการแปลงปญหาใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 
44.9635% และวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการแปลงปญหาใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 47.0518% 
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ตารางที่ 4.19 แสดงจํานวนรอบการคํานวณของการจําลองปญหาแบบที่ 3 ปญหาขนาด 20×50 

 
ปญหา 

 
วิธีขยายและ 
จํากัดเขต 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับ
อสมการ

สมเหตุสมผล 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับการ
แปลงปญหา 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับ
อสมการ

สมเหตุสมผล 
และการแปลง

ปญหา 
1 99 86 53 44 
2 113 111 57 56 
3 101 99 52 50 
4 105 90 55 48 
5 104 98 55 51 
6 109 94 54 49 
7 103 *103 59 59 
8 105 95 55 48 
9 112 103 58 55 
10 105 104 55 55 

 
* ใชจํานวนรอบการคํานวณเทากับวิธีขยายและจํากัดเขต 
 
 จากตารางที่ 4.19 จะเห็นวา เมื่อใชวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผล
ใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเพียงเล็กนอย แตปญหา 7 ใชจํานวน
รอบการคํานวณเทากับวิธีขยายและจํากัดเขตแสดงใหเห็นวาอสมการสมเหตุสมผลบางอสมการไม
ชวยลดจํานวนรอบการคํานวณ สวนวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับการแปลงปญหา   และวิธี
ขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการแปลงปญหาใชจํานวนรอบการคาํนวณ
นอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตทุกปญหา ซึ่งสามารถแสดงเปนคาเฉลี่ยสัมพัทธของอัตราการ
ขยายของจํานวนรอบการคํานวณดังแสดงตารางที่ 4.20 
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ตารางที่ 4.20 แสดงคาเฉลี่ยสัมพัทธของอตัราการขยายของจํานวนรอบการคํานวณเมื่อเทียบกับ
วิธีขยายและจาํกัดเขตของการจําลองปญหาแบบที่ 3 ปญหาขนาด 20×50 

 
ปญหา 

 
วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับอสมการ
สมเหตุสมผล 

วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับการแปลง

ปญหา 

วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับอสมการ
สมเหตุสมผล 

และการแปลงปญหา 
1 0.131313 0.464646 0.555556 
2 0.017699 0.495575 0.504425 
3 0.019802 0.485149 0.504950 
4 0.142857 0.476190 0.542857 
5 0.057692 0.471154 0.509615 
6 0.137615 0.504587 0.550459 
7 0.000000 0.427184 0.427184 
8 0.095238 0.476190 0.542857 
9 0.080357 0.482143 0.508929 
10 0.009524 0.476190 0.476190 

คาเฉลี่ยสัมพทัธ
ของอัตราการขยาย 0.069210 0.475901 0.512302 
 
 จากตารางที่ 4.20 จะเห็นวา วิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 6.9210% สวนวิธีขยายและจาํกดัเขต
พรอมกับการแปลงปญหาใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 
47.5901% และวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการแปลงปญหาใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 51.2302% 
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ตารางที่ 4.21 แสดงจํานวนรอบการคํานวณของการจําลองปญหาแบบที่ 3 ปญหาขนาด 20×100 
 
ปญหา 

 
วิธีขยายและ 
จํากัดเขต 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับ
อสมการ

สมเหตุสมผล 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับการ
แปลงปญหา 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับ
อสมการ

สมเหตุสมผล 
และการแปลง

ปญหา 
1 215 189 113 98 
2 208 196 108 103 
3 221 200 114 105 
4 210 198 110 103 
5 210 185 113 95 
6 217 181 112 94 
7 211 191 106 98 
8 209 180 109 94 
9 210 184 109 94 
10 207 184 107 94 

 
 จากตารางที่ 4.21 จะเห็นวา เมื่อใชวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผล
ใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเพียงเล็กนอย เมื่อเทียบกับวิธีขยายและ
จํากัดเขตพรอมกับการแปลงปญหา   และวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผล
และการแปลงปญหา ซึ่งสามารถแสดงเปนคาเฉลี่ยสัมพัทธของอัตราการขยายของจํานวนรอบการ
คํานวณดังแสดงตารางที่ 4.22 
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ตารางที่ 4.22 แสดงคาเฉลี่ยสัมพัทธของอตัราการขยายของจํานวนรอบการคํานวณเมื่อเทียบกับ
วิธีขยายและจาํกัดเขตของการจําลองปญหาแบบที่ 3 ปญหาขนาด 20×100 

 
ปญหา 

 
วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับอสมการ
สมเหตุสมผล 

วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับการแปลง

ปญหา 

วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับอสมการ
สมเหตุสมผล 

และการแปลงปญหา 
1 0.120930 0.474419 0.544186 
2 0.057692 0.480769 0.504808 
3 0.095023 0.484163 0.524887 
4 0.057143 0.476190 0.509524 
5 0.119048 0.461905 0.547619 
6 0.165899 0.483871 0.566820 
7 0.094787 0.497630 0.535545 
8 0.138756 0.478469 0.550239 
9 0.123810 0.480952 0.552381 
10 0.111111 0.483092 0.545894 

คาเฉลี่ยสัมพทัธ
ของอัตราการขยาย 0.108420 0.480146 0.538190 
 
 จากตารางที่ 4.22 จะเห็นวา วิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 10.8420% สวนวิธีขยายและจํากัด
เขตพรอมกับการแปลงปญหาใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 
48.0146% และวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการแปลงปญหาใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 53.8190% 
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ตารางที่ 4.23 แสดงจํานวนรอบการคํานวณของการจําลองปญหาแบบที่ 3 ปญหาขนาด 20×200 

 
ปญหา 

 
วิธีขยายและ 
จํากัดเขต 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับ
อสมการ

สมเหตุสมผล 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับการ
แปลงปญหา 

วิธีขยายและจาํกัด
เขตพรอมกับ
อสมการ

สมเหตุสมผล 
และการแปลง

ปญหา 
1 428 407 222 208 
2 427 *427 220 218 
3 404 365 215 190 
4 421 374 219 194 
5 431 361 227 188 
6 419 416 218 215 
7 441 436 225 222 
8 419 366 220 188 
9 421 374 219 190 
10 387 *387 206 201 

 
* ใชจํานวนรอบการคํานวณเทากับวิธีขยายและจํากัดเขต 
 
 จากตารางที่ 4.23 จะเห็นวา เมื่อใชวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผล
ใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเพียงเล็กนอย แตปญหา 10 ใชจํานวน
รอบการคํานวณเทากับวิธีขยายและจํากัดเขต แสดงใหเห็นวาอสมการสมเหตุสมผลบางอสมการ
ไมชวยลดจํานวนรอบการคํานวณ สวนวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับการแปลงปญหา   และวิธี
ขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการแปลงปญหาใชจํานวนรอบการคาํนวณ
นอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตทุกปญหา ซึ่งสามารถแสดงเปนคาเฉลี่ยสัมพัทธของอัตราการ
ขยายของจํานวนรอบการคํานวณดังแสดงตารางที่ 4.24 
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ตารางที่ 4.24 แสดงคาเฉลี่ยสัมพัทธของอตัราการขยายของจํานวนรอบการคํานวณเมื่อเทียบกับ
วิธีขยายและจาํกัดเขตของการจําลองปญหาแบบที่ 3 ปญหาขนาด 20×200 

 
ปญหา 

 
วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับอสมการ
สมเหตุสมผล 

วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับการแปลง

ปญหา 

วิธีขยายและจาํกัดเขต
พรอมกับอสมการ
สมเหตุสมผล 

และการแปลงปญหา 
1 0.049065 0.481308 0.514019 
2 0.000000 0.484778 0.489461 
3 0.096535 0.467822 0.529703 
4 0.111639 0.479810 0.539192 
5 0.162413 0.473318 0.563805 
6 0.007160 0.479714 0.486874 
7 0.011338 0.489796 0.496599 
8 0.126492 0.474940 0.551313 
9 0.111639 0.479810 0.548694 
10 0.000000 0.467700 0.480620 

คาเฉลี่ยสัมพทัธ
ของอัตราการขยาย 0.067628 0.477900 0.520028 
 
 จากตารางที่ 4.24 จะเห็นวา วิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 6.7628% สวนวิธีขยายและจาํกดัเขต
พรอมกับการแปลงปญหาใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 
47.7900% และวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการแปลงปญหาใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเฉลี่ย 52.0028% 
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บทที่ 5 
สรุปผลและงานในอนาคต 

  
 ในบทนี้ จะกลาวถงึผลสรุปการทดลองซึ่งจะแสดงกราฟของคาเฉลี่ยสมัพัทธของอัตราการ
ขยายของจาํนวนรอบการคํานวณเมื่อเทียบกับวิธีขยายและจํากัดเขตของการจําลองปญหาทัง้ 3 
แบบ รวมทัง้งานในอนาคต 
 
5.1 สรุปผล 
 
 จากการหาคาเฉลี่ยสัมพัทธของอัตราการขยายของจํานวนรอบการคํานวณเมื่อเทียบกับ
วิธีขยายและจํากัดเขตในบทที่ 4 สามารถนํามาแสดงกราฟไดดังนี้ 
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รูปที่ 5.1 แสดงการเปรียบเทยีบคาเฉลี่ยสมัพัทธของอัตราการขยายของจํานวนรอบการคํานวณ
ของการจําลองปญหาแบบที่ 1 จํานวนคน 20 คน 
 
 จากกราฟขางตน จะเห็นวา วิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผล 
(BB+VI) ใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเพียงเล็กนอย เมื่อจํานวนงาน
มากขึ้น เราจะเห็นวากราฟมีแนวโนมลดลง แสดงวาจํานวนงานมีผลตอจํานวนรอบการคํานวณที่
ใชการหาผลเฉลย สวนวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับการแปลงปญหา (BB+TF) ใชจํานวนรอบ
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การคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตไมต่ํากวา 40 % ซึ่งเมื่อจํานวนงานมากขึ้น เราจะเห็น
วากราฟไมมีแนวโนมลดลง แสดงวาจํานวนงานไมมีผลตอจํานวนรอบการคํานวณที่ใชในการหา
ผลเฉลย วิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการแปลงปญหา (BB+ 
VI&TF)  ซึ่งเปนวิธีในงานวิจัยของเรา ใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตไม
ต่ํากวา 50 % ซึ่งเมื่อจํานวนงานมากขึ้น เราจะเห็นวากราฟมีแนวโนมลดลง แสดงวาจํานวนงานมี
ผลตอจํานวนรอบการคํานวณที่ใชในการหาผลเฉลย  
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รูปที่ 5.2  แสดงการเปรียบเทยีบคาเฉลี่ยสมัพัทธของอัตราการขยายของจํานวนรอบการคํานวณ
ของการจําลองปญหาแบบที่ 2 จํานวนคน 20 คน 
 
 จากกราฟขางตน จะเห็นวา วิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผล ใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเพียงเล็กนอย เมื่อจํานวนงานมากขึ้น เรา
จะเห็นวากราฟมีแนวโนมเพิ่มข้ึนและลดลง อาจเปนเพราะในงานวิจัย เราจําลองปญหา 10 ปญหา 
ซึ่งอาจยังไมมากพอ จึงทําใหมีผลตอการหาคาเฉลี่ยสัมพัทธของอัตราการขยายของจํานวนรอบ
การคํานวณ สวนวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับการแปลงปญหา ใชจํานวนรอบการคํานวณนอย
กวาวิธีขยายและจํากัดเขตไมต่ํากวา 40 % ใหผลไมตางจากการจําลองปญหาแบบที่ 1 ซึ่งเมื่อ
จํานวนงานมากขึ้น เราจะเห็นวากราฟไมมีแนวโนมลดลง แสดงวาจํานวนงานไมมีผลตอจํานวน
รอบการคํานวณที่ใชในการหาผลเฉลย วิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและ
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การแปลง ใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตไมต่ํากวา 50 % เมื่อจํานวน
งานมากขึ้น เราจะเห็นวากราฟมีแนวโนมเพิ่มข้ึนและลดลง ซึ่งอาจเปนผลมาจากขอมูลที่เราจําลอง   
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รูปที่ 5.3 แสดงการเปรียบเทยีบคาเฉลี่ยสมัพัทธของอัตราการขยายของจํานวนรอบการคํานวณ
ของการจําลองปญหาแบบที่ 3 จํานวนคน 20 คน 
 
 จากกราฟขางตน จะเห็นวา วิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผล ใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตเพียงเล็กนอย เมื่อจํานวนงานมากขึ้น เรา
จะเห็นวากราฟมีแนวโนมเพิ่มข้ึนและลดลง อาจเปนเพราะในงานวิจัย เราจําลองปญหา 10 ปญหา 
ซึ่งอาจยังไมมากพอ จึงทําใหมีผลตอการหาคาเฉลี่ยสัมพัทธของอัตราการขยายของจํานวนรอบ
การคํานวณ สวนวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับการแปลงปญหา ใชจํานวนรอบการคํานวณนอย
กวาวิธีขยายและจํากัดเขตไมต่ํากวา 40 % ใหผลไมตางจากการจําลองปญหาแบบที่ 1 และ 2   
เมื่อจํานวนงานมากขึ้น เราจะเห็นวากราฟไมมีแนวโนมลดลง แสดงวาจํานวนงานไมมีผลตอ
จํานวนรอบการคํานวณที่ใชในการหาผลเฉลย  วิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการ
สมเหตุสมผลและการแปลงปญหา ใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตไมต่ํา
กวา 50 % เมื่อจํานวนงานมากขึ้น เราจะเห็นวากราฟมีแนวโนมเพิ่มข้ึนและลดลง ซึ่งอาจเปนผล
มาจากขอมูลที่เราจําลอง   
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จากผลการทดลอง แสดงใหเห็นวา วิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับการแปลงปญหา และ
วิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการแปลงปญหา มีประสิทธิภาพในการ
หาผลเฉลยมากกวาวิธีขยายและจํากัดเขต ซึ่งทั้ง 2 วิธี สามารถแสดงการเปรียบเทียบคาเฉลี่ยของ
จํานวนรอบการคํานวณของการจําลองปญหาทั้ง 3 แบบ ดังนี้ 
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รูปที่ 5.4 แสดงการเปรียบเทยีบคาเฉลี่ยจาํนวนรอบการคาํนวณของการจําลองปญหาแบบที่ 1 
จํานวนคน 20 คน 
  
 จากกราฟขางตน จะเห็นวา วิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและ
การแปลงปญหา ใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับการแปลง
ปญหา สําหรับจํานวนงานขนาดเล็ก อาจจะไมเห็นความแตกตางของจํานวนรอบการคํานวณ แต
เมื่อจํานวนงานมากขึ้น จะเห็นไดวาวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการ
แปลงปญหาใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาอยางชัดเจน 
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รูปที่ 5.5 แสดงการเปรียบเทยีบคาเฉลี่ยจาํนวนรอบการคาํนวณของการจําลองปญหาแบบที่ 2 
จํานวนคน 20 คน 
 
 จากกราฟขางตน จะเห็นวา วิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและ
การแปลงปญหา ใชจํานวนรอบการคํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับการแปลง
ปญหาอยางเห็นไดชัด ซึ่งการจําลองปญหาแบบที่ 2 มีความแตกตางของจํานวนรอบการคํานวณ
ของทั้ง 2 วิธีมากกวาการจําลองปญหาแบบที่ 1 
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รูปที่ 5.6 แสดงการเปรียบเทยีบคาเฉลี่ยจาํนวนรอบการคาํนวณของการจําลองปญหาแบบที่ 3 
จํานวนคน 20 คน 
 
 จากกราฟขางตน จะเห็นวา ลักษณะกราฟคลายกับการจําลองปญหาแบบที่ 1 สําหรับ
จํานวนงานขนาดเล็ก อาจจะไมเห็นความแตกตางของจํานวนรอบการคํานวณ แตเมื่อจํานวนงาน
มากขึ้น จะเห็นไดวาวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการแปลงปญหาใช
จํานวนรอบการคํานวณนอยกวาอยางชัดเจน 
  
 กลาวโดยสรุป  กราฟของการจําลองปญหาทั้ง 3 แบบของ 3 วิธี มีลักษณะที่คลายกัน ซึ่ง
การจําลองปญหาทั้ง 3 แบบแตกตางกันที่การกําหนดคาขีดจํากัดในการทํางานคนที่ )( ibi  โดยนํา

คาสัมประสิทธิ์ (0.6, 0.7, 0.8) คูณกับผลรวมเวลาที่ใชในการทํางาน j  ของคนที่ i 







∑
=

n

j
ija

1
 

แสดงวาคาสัมประสิทธิ์ที่นํามาคูณไมมีผลตอจํานวนรอบการคํานวณในการหาผลเฉลย และจาก
การทดลองพบวา วิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการแปลงปญหาซึ่ง
เปนวิธีของเรามีประสิทธิภาพมากที่สุด เมื่อเทียบกับอีก 2 วิธีที่เหลือ และใชจํานวนรอบการ
คํานวณนอยกวาวิธีขยายและจํากัดเขตไมต่ํากวา 40 %  
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5.2 งานในอนาคต 
 
 งานวิจัยนี้ เราเลือกใชอสมการสมเหตุสมผลเพียง 1 อสมการเทานั้นกับแตละปญหา 
เนื่องจากเรายังไมมีหลักการเลือกอสมการสมเหตุสมผลที่ดีพอ ซึ่งถาเราเลือกใชอสมการ
สมเหตุสมผลในทุกกรณี จะมีจํานวนวิธีที่มากเกินไป  
 
 ในงานวิจัย เราจําลองปญหาที่มีคนจํานวน 20 คน ซึ่งสามารถสรางอสมการสมเหตุสมผล
ไ ด  2 0  อ ส ม ก า ร  แ ล ะ มี จํ า น ว น วิ ธี ใ น ก า ร เ ลื อ ก ใ ช อ ส ม ก า ร ทั้ ง ห ม ด 

20 20 20 20
1 2 3 20

       
= + + + +       
       

…  วิธี จะเห็นไดวา จํานวนวิธีมีมากจนเกินไป ดังนั้นเราจึง

เลือกใชอสมการอยางสมเหตุผลเพียง 1 อสมการกับแตละปญหา 
 
  งานในอนาคต เราจึงตองการหาหลักการเลือกอสมการสมเหตุสมผลที่เหมาะสมกับแตละ
ปญหา ซึ่งการใชอสมการสมเหตุสมผลที่เปนชุดอาจใหผลดีกวาการใชอสมการสมเหตุสมผลเพียง 
1 อสมการ 
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ภาคผนวก ก 
 
 ภาคผนวก ก จะกลาวถึงปญหากาํหนดการนัยทั่วไปที่นาํมาใชทดสอบในงานวิจัย ซึ่งเรา
จําลองดวยโปรแกรมภาษาเพิรล (perl: Practical Extraction and Reporting Language) โดย
แบงขอมูลออกเปน 4 แบบดวยกนั คือ 
 

1. ใชกับวิธีขยายและจํากัดเขตเพียงอยางเดยีว 
2. ใชกับวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผล 
3. ใชกับวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับการแปลงปญหา 
4. ใชกับวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผลและการแปลงปญหา 

 
เราจําลองขอมูลเพื่อทดสอบกับโปรแกรม GLPK โดยบันทกึไฟลดวยนามสกุล .dat ขอมูล 

ที่เราใชในงานวิจัยมีขนาดใหญ ดังนัน้เราจึงสมมติปญหาขนาด 5 ×10 ซึ่งมีรูปแบบดงันี ้ 
 
ขอมูลนําเขาแบบที่ 1 สําหรับใชกับวิธีขยายและจํากัดเขตเพียงอยางเดียว 
 
เราจําลองปญหาตามหัวขอ 3.1 
 
data; 
param M: = 5;       //จํานวนคน 
param N: = 10;       //จํานวนงาน 
 
param C: =  [1,1] 13, [1,2] 31, [1,3] 58, [1,4] 17, [1,5] 83,   

        [1,6] 67, [1,7] 13, [1,8] 5, [1,9] 4, [1,10] 49,  
        [2,1] 93, [2,2] 7, [2,3] 35, [2,4] 54, [2,5] 56, 
        [2,6] 18, [2,7] 98, [2,8] 95, [2,9] 79, [2,10] 45,  

          [3,1] 56, [3,2] 64, [3,3] 13, [3,4] 91, [3,5] 49,  
        [3,6] 53, [3,7] 2, [3,8] 97, [3,9] 85, [3,10] 23,  
        [4,1] 56, [4,2] 49, [4,3] 6, [4,4] 45, [4,5] 96,  
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        [4,6] 48, [4,7] 8, [4,8] 1, [4,9] 58, [4,10] 40,  
        [5,1] 25, [5,2] 45, [5,3] 54, [5,4] 11, [5,5] 77,  
        [5,6] 29, [5,7] 8, [5,8] 45, [5,9] 79, [5,10] 90; 

//คาสัมประสิทธิ์ 105,1211 ,...,, ccc ตามลําดับ 
 
param A: = [1,1] 23, [1,2] 31, [1,3] 45, [1,4] 40, [1,5] 28,  
                   [1,6] 29, [1,7] 14, [1,8] 38, [1,9] 4, [1,10] 13,  

       [2,1] 43, [2,2] 13, [2,3] 11, [2,4] 10, [2,5] 6,  
       [2,6] 9, [2,7] 37, [2,8] 32, [2,9] 28, [2,10] 32,  
       [3,1] 43, [3,2] 44, [3,3] 4, [3,4] 26, [3,5] 12,  
      [3,6] 1, [3,7] 22, [3,8] 10, [3,9] 46, [3,10] 30,  
    [4,1] 1, [4,2] 16, [4,3] 33, [4,4] 26, [4,5] 25,  
        [4,6] 36, [4,7] 13, [4,8] 50, [4,9] 38, [4,10] 23,  

           [5,1] 46, [5,2] 36, [5,3] 49, [5,4] 3, [5,5] 46, 
          [5,6] 50, [5,7] 34, [5,8] 37, [5,9] 16, [5,10] 13; 
//คาสัมประสิทธิ์ 1051211 ,...,, aaa  ตามลําดับ 
 
param b: = 1 159, 2 132, 3 142, 4 156, 5 198, 6 1, 7 1, 8 1, 9 1, 10 1; 
//คาสัมประสิทธิ์ 1021 ,...,, bbb ตามลําดับ 
 
end; 
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ขอมูลนําเขาแบบที่ 2 สําหรับใชกับวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผล 
 
เราใชปญหาจากขอมูลแบบที่ 1 และเพิ่มอสมการสมเหตุสมผลจากหัวขอ 3.2 
 
data; 
param M: = 5;       //จํานวนคน 
param N: = 10;       //จํานวนงาน 
 
param C: =  [1,1] 13, [1,2] 31, [1,3] 58, [1,4] 17, [1,5] 83,  

[1,6] 67, [1,7] 13, [1,8] 5, [1,9] 4, [1,10] 49,  
[2,1] 93, [2,2] 7, [2,3] 35, [2,4] 54, [2,5] 56, 
[2,6] 18, [2,7] 98, [2,8] 95, [2,9] 79, [2,10] 45,  
[3,1] 56, [3,2] 64, [3,3] 13, [3,4] 91, [3,5] 49,  
[3,6] 53, [3,7] 2, [3,8] 97, [3,9] 85, [3,10] 23,  
[4,1] 56, [4,2] 49, [4,3] 6, [4,4] 45, [4,5] 96, 
[4,6] 48, [4,7] 8, [4,8] 1, [4,9] 58, [4,10] 40,  
[5,1] 25, [5,2] 45, [5,3] 54, [5,4] 11, [5,5] 77,  
[5,6] 29, [5,7] 8, [5,8] 45, [5,9] 79, [5,10] 90; 

//คาสัมประสิทธิ์ 105,1211 ,...,, ccc ตามลําดับ 
 
param A: =  [1,1] 23, [1,2] 31, [1,3] 45, [1,4] 40, [1,5] 28, 

[1,6] 29, [1,7] 14, [1,8] 38, [1,9] 4, [1,10] 13,  
[2,1] 43, [2,2] 13, [2,3] 11, [2,4] 10, [2,5] 6,  
[2,6] 9, [2,7] 37, [2,8] 32, [2,9] 28, [2,10] 32,  
[3,1] 43, [3,2] 44, [3,3] 4, [3,4] 26, [3,5] 12,  
[3,6] 1, [3,7] 22, [3,8] 10, [3,9] 46, [3,10] 30,  
[4,1] 1, [4,2] 16, [4,3] 33, [4,4] 26, [4,5] 25,  
[4,6] 36, [4,7] 13, [4,8] 50, [4,9] 38, [4,10] 23,  
[5,1] 46, [5,2] 36, [5,3] 49, [5,4] 3, [5,5] 46,  
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[5,6] 50, [5,7] 34, [5,8] 37, [5,9] 16, [5,10] 13; 
//คาสัมประสิทธิ์ 1051211 ,...,, aaa  ตามลําดับ 
 
param b: = 1 159, 2 132, 3 142, 4 156, 5 198, 6 1, 7 1, 8 1, 9 1, 10 1; 
//คาคงที่ทางขวามือ 1021 ,...,, bbb ตามลําดับ 
 
param A_strong1: =  [1,1] 23, [1,2] 31, [1,3] 0, [1,4] 0, [1,5] 28,  

[1,6] 29, [1,7] 14, [1,8] 38, [1,9] 4, [1,10] 13,  
[2,1] 2, [2,2] 10, [2,3] 0, [2,4] 0, [2,5] 7,  
[2,6] 8, [2,7] 0, [2,8] 17, [2,9] 0, [2,10] 0,  
[3,1] 2, [3,2] 10, [3,3] 0, [3,4] 0, [3,5] 7,  
[3,6] 8, [3,7] 0, [3,8] 17, [3,9] 0, [3,10] 0,  
[4,1] 2, [4,2] 10, [4,3] 0, [4,4] 0, [4,5] 7,  
[4,6] 8, [4,7] 0, [4,8] 17, [4,9] 0, [4,10] 0,  
[5,1] 2, [5,2] 10, [5,3] 0, [5,4] 0, [5,5] 7,  
[5,6] 8, [5,7] 0, [5,8] 17, [5,9] 0, [5,10] 0; 

//คาสัมประสิทธิ์ 1051211 ,...,, aaa  ของอสมการสมเหตุสมผล 1 ตามลําดับ 
 
param b_strong1: = 159; 
//คาคงที่ทางขวามือของอสมการสมเหตุสมผล 1 
 
param A_strong2: =  [1,1] 0, [1,2] 4, [1,3] 2, [1,4] 1, [1,5] 0,  

[1,6] 0, [1,7] 0, [1,8] 23, [1,9] 19, [1,10] 23,  
[2,1] 0, [2,2] 13, [2,3] 11, [2,4] 10, [2,5] 6,  
[2,6] 9, [2,7] 0, [2,8] 32, [2,9] 28, [2,10] 32,  
[3,1] 0, [3,2] 4, [3,3] 2, [3,4] 1, [3,5] 0,  
[3,6] 0, [3,7] 0, [3,8] 23, [3,9] 19, [3,10] 23,  
[4,1] 0, [4,2] 4, [4,3] 2, [4,4] 1, [4,5] 0,  
[4,6] 0, [4,7] 0, [4,8] 23, [4,9] 19, [4,10] 23,  
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[5,1] 0, [5,2] 4, [5,3] 2, [5,4] 1, [5,5] 0,  
[5,6] 0, [5,7] 0, [5,8] 23, [5,9] 19, [5,10] 23; 

//คาสัมประสิทธิ์ 1051211 ,...,, aaa  ของอสมการสมเหตุสมผล 2 ตามลําดับ 
 
param b_strong2: = 132; 
//คาคงที่ทางขวามือของอสมการสมเหตุสมผล 2 
 
param A_strong3: =  [1,1] 37, [1,2] 0, [1,3] 0, [1,4] 20, [1,5] 6,  

[1,6] 0, [1,7] 16, [1,8] 4, [1,9] 0, [1,10] 24,  
[2,1] 37, [2,2] 0, [2,3] 0, [2,4] 20, [2,5] 6,  
[2,6] 0, [2,7] 16, [2,8] 4, [2,9] 0, [2,10] 24,  
[3,1] 43, [3,2] 0, [3,3] 4, [3,4] 26, [3,5] 12,  
[3,6] 1, [3,7] 22, [3,8] 10, [3,9] 0, [3,10] 30,  
[4,1] 37, [4,2] 0, [4,3] 0, [4,4] 20, [4,5] 6,  
[4,6] 0, [4,7] 16, [4,8] 4, [4,9] 0, [4,10] 24,  
[5,1] 37, [5,2] 0, [5,3] 0, [5,4] 20, [5,5] 6,  
[5,6] 0, [5,7] 16, [5,8] 4, [5,9] 0, [5,10] 24; 

//คาสัมประสิทธิ์ 1051211 ,...,, aaa  ของอสมการสมเหตุสมผล 3 ตามลําดับ 
 
param b_strong3: = 142; 
//คาคงที่ทางขวามือของอสมการสมเหตุสมผล 3 
 
param A_strong4: =  [1,1] 0, [1,2] 0, [1,3] 16, [1,4] 9, [1,5] 8,  

[1,6] 19, [1,7] 0, [1,8] 0, [1,9] 0, [1,10] 6,  
[2,1] 0, [2,2] 0, [2,3] 16, [2,4] 9, [2,5] 8,  
[2,6] 19, [2,7] 0, [2,8] 0, [2,9] 0, [2,10] 6,  
[3,1] 0, [3,2] 0, [3,3] 16, [3,4] 9, [3,5] 8,  
[3,6] 19, [3,7] 0, [3,8] 0, [3,9] 0, [3,10] 6,  
[4,1] 1, [4,2] 16, [4,3] 33, [4,4] 26, [4,5] 25,  
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[4,6] 36, [4,7] 13, [4,8] 0, [4,9] 0, [4,10] 23,  
[5,1] 0, [5,2] 0, [5,3] 16, [5,4] 9, [5,5] 8,  
[5,6] 19, [5,7] 0, [5,8] 0, [5,9] 0, [5,10] 6; 

//คาสัมประสิทธิ์ 1051211 ,...,, aaa  ของอสมการสมเหตุสมผล 4 ตามลําดับ 
 
param b_strong4: = 156; 
//คาคงที่ทางขวามือของอสมการสมเหตุสมผล 4 
 
param A_strong5: =  [1,1] 13, [1,2] 3, [1,3] 0, [1,4] 0, [1,5] 13,  

[1,6] 0, [1,7] 1, [1,8] 4, [1,9] 0, [1,10] 0,  
[2,1] 13, [2,2] 3, [2,3] 0, [2,4] 0, [2,5] 13,  
[2,6] 0, [2,7] 1, [2,8] 4, [2,9] 0, [2,10] 0,  
[3,1] 13, [3,2] 3, [3,3] 0, [3,4] 0, [3,5] 13,  
[3,6] 0, [3,7] 1, [3,8] 4, [3,9] 0, [3,10] 0,  
[4,1] 13, [4,2] 3, [4,3] 0, [4,4] 0, [4,5] 13,  
[4,6] 0, [4,7] 1, [4,8] 4, [4,9] 0, [4,10] 0,  
[5,1] 46, [5,2] 36, [5,3] 0, [5,4] 3, [5,5] 46,  
[5,6] 0, [5,7] 34, [5,8] 37, [5,9] 16, [5,10] 13; 

//คาสัมประสิทธิ์ 1051211 ,...,, aaa  ของอสมการสมเหตุสมผล 5 ตามลําดับ 
 
param b_strong5: = 198; 
//คาคงที่ทางขวามือของอสมการสมเหตุสมผล 5 
 
end; 
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ขอมูลนําเขาแบบที่ 3 สําหรับใชกับวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับการแปลงปญหา 
 
เราใชปญหาจากขอมูลแบบที่ 1 และแทนคา 1' +−= ijij xx  
 
data;    
param M: = 5;       //จํานวนคน   
param N: = 10;       //จํานวนงาน 
 
param C: =  [1,1] -13, [1,2] -31, [1,3] -58, [1,4] -17, [1,5] -83,  

[1,6] -67, [1,7] -13, [1,8] -5, [1,9] -4, [1,10] -49,  
[2,1] -93, [2,2] -7, [2,3] -35, [2,4] -54, [2,5] -56,  
[2,6] -18, [2,7] -98, [2,8] -95, [2,9] -79, [2,10] -45,  
[3,1] -56, [3,2] -64, [3,3] -13, [3,4] -91, [3,5] -49,  
[3,6] -53, [3,7] -2, [3,8] -97, [3,9] -85, [3,10] -23,  
[4,1] -56, [4,2] -49, [4,3] -6, [4,4] -45, [4,5] -96,  
[4,6] -48, [4,7] -8, [4,8] -1, [4,9] -58, [4,10] -40,  
[5,1] -25, [5,2] -45, [5,3] -54, [5,4] -11, [5,5] -77,  
[5,6] -29, [5,7] -8, [5,8] -45, [5,9] -79, [5,10] -90; 

//คาสัมประสิทธิ์ 105,1211 ,...,, ccc ตามลําดับ 
 
param A: =  [1,1] -23, [1,2] -31, [1,3] -45, [1,4] -40, [1,5] -28,  

[1,6] -29, [1,7] -14, [1,8] -38, [1,9] -4, [1,10] -13,  
[2,1] -43, [2,2] -13, [2,3] -11, [2,4] -10, [2,5] -6,  
[2,6] -9, [2,7] -37, [2,8] -32, [2,9] -28, [2,10] -32,  
[3,1] -43, [3,2] -44, [3,3] -4, [3,4] -26, [3,5] -12,  
[3,6] -1, [3,7] -22, [3,8] -10, [3,9] -46, [3,10] -30,  
[4,1] -1, [4,2] -16, [4,3] -33, [4,4] -26, [4,5] -25,  
[4,6] -36, [4,7] -13, [4,8] -50, [4,9] -38, [4,10] -23,  
[5,1] -46, [5,2] -36, [5,3] -49, [5,4] -3, [5,5] -46,  
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[5,6] -50, [5,7] -34, [5,8] -37, [5,9] -16, [5,10] -13; 
//คาสัมประสิทธิ์ 1051211 ,...,, aaa  ตามลําดับ 
 
param b: = 1 -106, 2 -89, 3 -96, 4 -105, 5 -132, 6 -4, 7 -4, 8 -4, 9 -4, 10 -4; 
//คาคงที่ทางขวามือ 1021 ,...,, bbb ตามลําดับ 
 
param sum_c: = 2323; 
//คาผลรวมของสัมประสิทธิ์ของฟงกชันจุดประสงค 
 
param bound: = 1; 
//คาขอบเขตบนของปญหาการกําหนดงานนัยทั่วไป 
 
end; 
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ขอมูลนําเขาแบบที่ 4 สําหรับใชกับวิธีขยายและจํากัดเขตพรอมกับอสมการสมเหตุสมผล 
            และการแปลงปญหา 
 
เราใชปญหาจากขอมูลแบบที่ 1 โดยเพิ่มอสมการสมเหตุสมผลจากหัวขอ 3.2 และ แทนคา 

1' +−= ijij xx  
 
data; 
param M: = 5;       //จํานวนคน   
param N: = 10;       //จํานวนงาน 
 
param C: =  [1,1] -13, [1,2] -31, [1,3] -58, [1,4] -17, [1,5] -83,  

[1,6] -67, [1,7] -13, [1,8] -5, [1,9] -4, [1,10] -49,  
[2,1] -93, [2,2] -7, [2,3] -35, [2,4] -54, [2,5] -56,  
[2,6] -18, [2,7] -98, [2,8] -95, [2,9] -79, [2,10] -45,  
[3,1] -56, [3,2] -64, [3,3] -13, [3,4] -91, [3,5] -49,  
[3,6] -53, [3,7] -2, [3,8] -97, [3,9] -85, [3,10] -23,  
[4,1] -56, [4,2] -49, [4,3] -6, [4,4] -45, [4,5] -96,  
[4,6] -48, [4,7] -8, [4,8] -1, [4,9] -58, [4,10] -40,  
[5,1] -25, [5,2] -45, [5,3] -54, [5,4] -11, [5,5] -77,  
[5,6] -29, [5,7] -8, [5,8] -45, [5,9] -79, [5,10] -90; 

//คาสัมประสิทธิ์ 105,1211 ,...,, ccc ตามลําดับ 
 
param A: =  [1,1] -23, [1,2] -31, [1,3] -45, [1,4] -40, [1,5] -28,  

[1,6] -29, [1,7] -14, [1,8] -38, [1,9] -4, [1,10] -13,  
[2,1] -43, [2,2] -13, [2,3] -11, [2,4] -10, [2,5] -6,  
[2,6] -9, [2,7] -37, [2,8] -32, [2,9] -28, [2,10] -32,  
[3,1] -43, [3,2] -44, [3,3] -4, [3,4] -26, [3,5] -12,  
[3,6] -1, [3,7] -22, [3,8] -10, [3,9] -46, [3,10] -30,  
[4,1] -1, [4,2] -16, [4,3] -33, [4,4] -26, [4,5] -25,  



  
 
  83
   

[4,6] -36, [4,7] -13, [4,8] -50, [4,9] -38, [4,10] -23,  
[5,1] -46, [5,2] -36, [5,3] -49, [5,4] -3, [5,5] -46,  
[5,6] -50, [5,7] -34, [5,8] -37, [5,9] -16, [5,10] -13; 

//คาสัมประสิทธิ์ 1051211 ,...,, aaa  ตามลําดับ 
 
param b: = 1 -106, 2 -89, 3 -96, 4 -105, 5 -132, 6 -4, 7 -4, 8 -4, 9 -4, 10 -4; 
//คาคงที่ทางขวามือ 1021 ,...,, bbb ตามลําดับ 
 
param A_strong1: =  [1,1] -23, [1,2] -31, [1,3] 0, [1,4] 0, [1,5] -28,  

[1,6] -29, [1,7] -14, [1,8] -38, [1,9] -4, [1,10] -13,  
[2,1] -2, [2,2] -10, [2,3] 0, [2,4] 0, [2,5] -7,  
[2,6] -8, [2,7] 0, [2,8] -17, [2,9] 0, [2,10] 0,  
[3,1] -2, [3,2] -10, [3,3] 0, [3,4] 0, [3,5] -7,  
[3,6] -8, [3,7] 0, [3,8] -17, [3,9] 0, [3,10] 0,  
[4,1] -2, [4,2] -10, [4,3] 0, [4,4] 0, [4,5] -7,  
[4,6] -8, [4,7] 0, [4,8] -17, [4,9] 0, [4,10] 0,  
[5,1] -2, [5,2] -10, [5,3] 0, [5,4] 0, [5,5] -7,  
[5,6] -8, [5,7] 0, [5,8] -17, [5,9] 0, [5,10] 0; 

//คาสัมประสิทธิ์ 1051211 ,...,, aaa  ของอสมการสมเหตุสมผล 1 ตามลําดับ 
 
param b_strong1: = -197; 
//คาคงที่ทางขวามือของอสมการสมเหตุสมผล 1 
 
param A_strong2: =  [1,1] 0, [1,2] -4, [1,3] -2, [1,4] -1, [1,5] 0,  

[1,6] 0, [1,7] 0, [1,8] -23, [1,9] -19, [1,10] -23,  
[2,1] 0, [2,2] -13, [2,3] -11, [2,4] -10, [2,5] -6,  
[2,6] -9, [2,7] 0, [2,8] -32, [2,9] -28, [2,10] -32,  
[3,1] 0, [3,2] -4, [3,3] -2, [3,4] -1, [3,5] 0,  
[3,6] 0, [3,7] 0, [3,8] -23, [3,9] -19, [3,10] -23,  
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[4,1] 0, [4,2] -4, [4,3] -2, [4,4] -1, [4,5] 0,  
[4,6] 0, [4,7] 0, [4,8] -23, [4,9] -19, [4,10] -23,  
[5,1] 0, [5,2] -4, [5,3] -2, [5,4] -1, [5,5] 0,  
[5,6] 0, [5,7] 0, [5,8] -23, [5,9] -19, [5,10] -23; 

//คาสัมประสิทธิ์ 1051211 ,...,, aaa  ของอสมการสมเหตุสมผล 2 ตามลําดับ 
 
param b_strong2: = -297; 
//คาคงที่ทางขวามือของอสมการสมเหตุสมผล 2 
 
param A_strong3: =  [1,1] -37, [1,2] 0, [1,3] 0, [1,4] -20, [1,5] -6,  

[1,6] 0, [1,7] -16, [1,8] -4, [1,9] 0, [1,10] -24,  
[2,1] -37, [2,2] 0, [2,3] 0, [2,4] -20, [2,5] -6,  
[2,6] 0, [2,7] -16, [2,8] -4, [2,9] 0, [2,10] -24,  
[3,1] -43, [3,2] 0, [3,3] -4, [3,4] -26, [3,5] -12,  
[3,6] -1, [3,7] -22, [3,8] -10, [3,9] 0, [3,10] -30,  
[4,1] -37, [4,2] 0, [4,3] 0, [4,4] -20, [4,5] -6,  
[4,6] 0, [4,7] -16, [4,8] -4, [4,9] 0, [4,10] -24,  
[5,1] -37, [5,2] 0, [5,3] 0, [5,4] -20, [5,5] -6,  
[5,6] 0, [5,7] -16, [5,8] -4, [5,9] 0, [5,10] -24; 

//คาสัมประสิทธิ์ 1051211 ,...,, aaa  ของอสมการสมเหตุสมผล 3 ตามลําดับ 
 
param b_strong3: = -434; 
//คาคงที่ทางขวามือของอสมการสมเหตุสมผล 3 
 
param A_strong4: =  [1,1] 0, [1,2] 0, [1,3] -16, [1,4] -9, [1,5] -8,  

[1,6] -19, [1,7] 0, [1,8] 0, [1,9] 0, [1,10] -6,  
[2,1] 0, [2,2] 0, [2,3] -16, [2,4] -9, [2,5] -8,  
[2,6] -19, [2,7] 0, [2,8] 0, [2,9] 0, [2,10] -6,  
[3,1] 0, [3,2] 0, [3,3] -16, [3,4] -9, [3,5] -8,  
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[3,6] -19, [3,7] 0, [3,8] 0, [3,9] 0, [3,10] -6,  
[4,1] -1, [4,2] -16, [4,3] -33, [4,4] -26, [4,5] -25,  
[4,6] -36, [4,7] -13, [4,8] 0, [4,9] 0, [4,10] -23,  
[5,1] 0, [5,2] 0, [5,3] -16, [5,4] -9, [5,5] -8,  
[5,6] -19, [5,7] 0, [5,8] 0, [5,9] 0, [5,10] -6; 

//คาสัมประสิทธิ์ 1051211 ,...,, aaa  ของอสมการสมเหตุสมผล 4 ตามลําดับ 
 
param b_strong4: = -249; 
//คาคงที่ทางขวามือของอสมการสมเหตุสมผล 4 
 
param A_strong5: =  [1,1] -13, [1,2] -3, [1,3] 0, [1,4] 0, [1,5] -13, 

[1,6] 0, [1,7] -1, [1,8] -4, [1,9] 0, [1,10] 0,  
[2,1] -13, [2,2] -3, [2,3] 0, [2,4] 0, [2,5] -13,  
[2,6] 0, [2,7] -1, [2,8] -4, [2,9] 0, [2,10] 0,  
[3,1] -13, [3,2] -3, [3,3] 0, [3,4] 0, [3,5] -13,  
[3,6] 0, [3,7] -1, [3,8] -4, [3,9] 0, [3,10] 0,  
[4,1] -13, [4,2] -3, [4,3] 0, [4,4] 0, [4,5] -13,  
[4,6] 0, [4,7] -1, [4,8] -4, [4,9] 0, [4,10] 0,  
[5,1] -46, [5,2] -36, [5,3] 0, [5,4] -3, [5,5] -46,  
[5,6] 0, [5,7] -34, [5,8] -37, [5,9] -16, [5,10] -13; 

//คาสัมประสิทธิ์ 1051211 ,...,, aaa  ของอสมการสมเหตุสมผล 5 ตามลําดับ 
 
param b_strong5: = -169; 
//คาคงที่ทางขวามือของอสมการสมเหตุสมผล 5 
 
param sum_c: = 2323; 
//คาผลรวมของสัมประสิทธิ์ของฟงกชันจุดประสงค 
 
 



  
 
  86
   
param bound: = 1; 
//คาขอบเขตบนของปญหาการกําหนดงานนัยทั่วไป 
end; 
 
 ขอมูลนําเขาทั้ง 4 แบบ เปนรูปแบบที่ใชสําหรับโปรแกรม GLPK เพื่อใชวัดจํานวนรอบการ
คํานวณของแตละแบบเพื่อเปรียบเทียบกับวิธีขยายและจํากัดเขต 
 
GLPK (GNU Linear Programming Kit)  
  

GLPK คือกลุมของชุดคําสั่งภาษาซีที่บรรจุไวในไฟลคลังโปรแกรม ซึ่งผูใชสามารถเรียกใช
ได ชุดคําสั่งดังกลาวสรางขึ้นมาเพื่อวัตถุประสงคในการแกปญหากําหนดการเชิงเสน ปญหา 
กําหนดการจํานวนเต็มผสม และปญหาอื่นๆ ที่เกี่ยวกับปญหากําหนดการเชิงเสน 

 
สําหรับซอฟตแวร GLPK ดาวนโหลดไดจากเวบไซต 
http: //www.gnu.org/directory/glpk.html 
 
สําหรับการติดตั้ง ตัวอยางและคําอธิบายชุดคําสั่ง GLPK สามารถอานไดจากคูมือการ

ติดตั้งซึ่งดาวนโหลดไดจากเวบไซต http: //ftp.gnu.org/gnu/glpk  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
 
  87
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